

EL EJERCITO ANGLOBELGA ESTA EN OSTENDE

En el Norte de Francia se pelea con furia

Las operaciones en Polonia, Prusia y Galitzia

LOS RUSOS

Como la movilización moscovita, por lo grande de las distancias y lo escaso de la red de ferrocarriles, tenía que ser, forzosamente, menos rápida que la alemana, el gran Estado Mayor de Nicolás II hubo de organizar bases defensivas de concentración, teniendo en cuenta las líneas de obstáculos naturales.

Dichas bases debieron ser buscadas bastante lejos de las fronteras, para compensar de este modo los retrasos inevitables de la incorporación de las reservas.

Después de maduros estudios, la línea de bases defensivas de la concentración fué formada, utilizando el Niemen entre Kowno y Grodno, los ríos Bobr y Narew, de curso pantanoso; el Vístula, de Novo-Georgiewski a Ivangorod, y el campo atrincherado de Brest-Litowski. Las plazas fortificadas de Kowno, Olita, Grodno, Ossowiec, Lomsha, Ostrolenska, Roshan Pultusk, Zegrje, Novo-Georgiewski, Varsovia e Ivangorod, además de la ciudad de Brest-Litowski, refuerzan dicha línea.

Al amparo de ella se ha efectuado tranquilamente la concentración rusa. Los austroalemanes, lanzando sobre Polonia un millón de hombres al principio de la guerra, con Ivan-Gorod, Varsovia y Brest-Litowski por objetivos, intentaron perturbarla. No lo consiguieron, porque la invasión de la Prusia oriental y de la Galitzia, ofensivas con que no se contaba en Berlín y en Viena, hizo fracasar sus planes audaces.

Hoy, Alemania, temiendo por su frontera del Este, ha acumulado en ella grandes elementos, que se hace ascender a un millón de soldados, sólo entre la Posnania y la Silesia. A esta masa hay que añadir los restos, naturalmente muy numerosos todavía, de los austroalemanes y las tropas que manda en Prusia el sustituto de Hindenburg, Schubert.

Estas últimas, como ya hemos dicho, intentaron forzar la línea del Niemen para caer sobre Varsovia y Brest-Litowski, cogiendo de flanco al centro y a la izquierda de los rusos que están en Polonia y en Galitzia. No lo consiguieron y hoy batallan en los límites de las regencias prusianas, procurando contener a la derecha rusa, que, abandonando su actitud pasiva, trata de arrojárselo primero sobre Allenstein y luego sobre el Alto Vístula.

Tres plazas, Zegrje, Novo-Georgiewski y Varsovia, muy cercanas las unas de las otras, forman una especie de sistema defensivo y el mismo tiempo sirven de punto de apoyo para las fuerzas de vanguardia encargadas de entretener al enemigo con reacciones ofensivas bruscas e impetuosas.

Los alemanes tuvieron que volverse contra Rusia sin haber aplastado a Francia, porque la gran batalla de Galitzia dejó al descubierto su frontera silesiana. Y han emprendido un avance en columnas, firmes en su teoría de que la mejor manera de defender una nación, es llevar a la enemiga los estragos de la guerra.

Según dice *The Daily Telegraph*, la marcha de los alemanes contra los rusos de Polonia, es como sigue:

Varios cuerpos han salido de la ciudad fronteriza de Kalish y adelantan sobre Varsovia. Otros, siguiendo la dirección de Petrovsk, convergen sobre la misma capital. Un tercer grupo que se reunió en Bendin, en la punta meridional extrema de Silesia, tiene como objetivo Ivangorod. Y un cuarto y último avanza por las dos riberas del Vístula.

Los alemanes quieren, por lo visto, interponerse entre el centro y la izquierda de los soldados del Zar. Si logran su propósito, harían retroceder a la retirada de los ejércitos que ya la Wholynia. El amago sobre Hungría, hecho sin duda por las tropas de Odessa que operan en la Bukovina—maniobra hábil de gran efecto moral—no serviría de nada.

¿Dónde están los austroalemanes? Probablemente formando el ala derecha de los nuevos invasores de Polonia. Se apoyarán en Cracovia, recibiendo guarnición alemana.

La izquierda rusa, después de haber dejado fuerzas ante Przemysl, ha seguido avanzando sobre Cracovia, y ya está en Tarnow. Algunas pequeñas columnas austroalemanas operan en el Bajo Wistoka molestando esta marcha. Una de ellas debe ser la que ha intentado, sin éxito, el socorro de la asediada Przemysl.

Estudiando sobre el mapa los últimos movimientos de la izquierda rusa, puede deducirse que ocupa la Galitzia, hasta más allá de Lublin, y el Sur de la provincia polaca de Lublin.

Atacará a los austroalemanes para arrojarlos sobre Cracovia? ¿O enviará parte de sus fuerzas al centro, amenazado por un millón de alemanes?

Se ha peleado estos días en Opatow, Sanzomier y Ostrowec, lo que demuestra que están en contacto las vanguardias de la izquierda rusa y de la derecha austroalemana.

Supongamos que ésta es vencida y que se acoge a Cracovia. ¿Podrá resistirse allí mucho tiempo?

Cracovia, ciudad de 160.000 habitantes, con una guarnición, en tiempo de paz, de 20.000 soldados, domina la cuenca del Bajo Vístula. Defendida por tres líneas de fuertes, la más próxima a cuatro kilómetros de sus arrabales, y la más alejada a 15, vigila la frontera rusa por el lado de Michatowice. Sus 48 fuertes están ligados por obras de defensa subterráneas, muy sólidas y armadas de cañones desmontables, del nuevo modelo austriaco, tan encomiado por el barón Conrado de Hoetzendorf. Los reducidos de Kopic-Kosciuski pueden enviar los proyectiles de su artillería al territorio ruso. Los de la vecina ciudad de Podgorze, unida a Cracovia por tres puentes sobre el Vístula, y los de Mogica y Rakowice, son los sectores de más importancia de este magnífico campo atrincherado.

Los fuertes de la segunda línea de defensa poseen cúpulas blindadas. El gran Estado Mayor austriaco, enterado de la invención del mortero célebre alemán, había hecho, según dicen técnicos franceses, grandes trabajos para montar baterías de esta pieza formidable sobre las obras de Kopic-Kosciuski. Además, pensaba armar con dicha destructora máquina de guerra sus monitores del Vístula.

Cracovia es centro de muchas líneas de ferrocarriles. Está a siete horas de Viena por Oderberg y a ocho de Berlín por Breslau. Puede recibir un ejército de 200.000 hombres. Pero no creemos que los alemanes, directores de la campaña contra los rusos de Polonia y Galitzia, dejen que tropas numerosas se dejen encerrar en esa espléndida ratonera. Maniobrarán, si acaso, apoyando en ella una de sus alas, y si pierden la gran batalla, la dejarán abandonada a su propia suerte.

En España, pocos son los comentaristas militares de la guerra que han tomado en serio al ejército ruso. Y sin embargo, la intervención del gigante del Norte en la contienda actual ha sido importantísima desde el comienzo de las hostilidades. El raid de Rennenkampf por las regencias orientales prusianas influyó muchísimo en el fracaso de la primera ofensiva alemana en Francia. La gigantesca batalla de la Galitzia, reduciendo a los austroalemanes a una defensiva medrosa, obligó al Kaiser a aglomerar en la Posnania y la Silesia grandes masas de soldados que, lanzadas sobre franceses y britanos, hubieran impedido a Joffre resistir en el Aisne.

Creemos, como el distinguidísimo y anónimo escritor que glosa la campaña en el diario bilbaíno *Euzkadí* (y que es, dicho sea entre paréntesis, uno de los pocos españoles que se han dado cuenta, desde el primer día de la lucha, de todos los aspectos del problema), que los moscovitas han realizado lo que no se esperaba de ellos.

Y harán más todavía, venzan ó sean vencidos en la acción campal que ha empezado a orillas del Vístula. Aún no han entrado en fuego sus tropas del centro (Varsovia-Brest-Litowski). Tampoco lo han hecho sus cuerpos del Asia. El ejército de Rennenkampf constituye, después de la victoria del Niemen, una seria amenaza para la izquierda germanica.

La gran batalla decisiva va a ser librada donde quieren los generales rusos. Y esto tiene una trascendencia enorme.

Algunos estrategas de redacción se asombran de que los soldados de Nicolás II abandonen al enemigo todo el Sur de Polonia, y miden con estupefacción los kilómetros que separan las vanguardias alemanas de las fronteras de Posnania y Silesia. Les recomendamos lean los libros donde se enseña por qué son el Vístula, el Narew, el Bobr y el Niemen los límites militares de Rusia frente a Alemania.

Y les aseguramos de paso que un gran éxito austrogermano no será decisivo; pero que un triunfo ruso puede serlo.

Otro día diremos en qué nos fundamos para creerlo así.

LA ACCION

TERRESTRE

La acción de los rusos

Príncipe herido.

PETROGRADO, 11. Comunicado oficial. Hoy nuestras vanguardias montadas atacaron y saquearon a varias vanguardias alemanas cuyos supervivientes fueron hechos prisioneros.

Durante este combate el Príncipe Oeg, hijo del Gran Duque Constantino, que fué uno de los primeros en alcanzar al enemigo, fué ligeramente herido en una pierna por una bala enemiga.

En el frente de la Prusia oriental la situación sigue igual. Los alemanes aprovechan la red ferroviaria para intentar guardar las posiciones que ocupan en la región fronteriza y transportar tropas de una localidad a otra.

En la orilla izquierda del Vístula ha habido varios combates con las vanguardias.

En la Galitzia los austroalemanos operan en diferentes direcciones; a pesar de la prudencia de su ofensiva, la caballería rusa logró sorprender a una división austriaca en fuego cruzado y la dispersó parcialmente.

Noticias de Italia

Hasta enero.

ROMA, 11. En el preámbulo del decreto concediendo un crédito de 50 millones de liras para los gastos de la movilización se dice que, gracias a esta medida, hay ya dinero suficiente para tener a los reservistas en filas hasta el mes de enero.

Lo que dice Montecuculli.

ROMA, 11. El almirante Montecuculli ha publicado un artículo, en el que dice, entre otras cosas, que si Italia luchara sola con Austria-Hungría, la escuadra de ésta, saliendo de Pola, hubiera bombardeado Venecia.

Gracias a la acción naval de Francia e Inglaterra, Italia, si peleara hoy con Austria-Hungría, no tendría que temer esa eventualidad y podría emprender la ofensiva desde el primer momento.

Noticias de Rumania

Nueva movilización.

BUCAREST, 11. El Gobierno rumano, que ha convocado a las Cámaras, ha publicado un decreto movilizandoo todas las reservas desde la de 1897 a la de 1907.

Las demás habían sido ya movilizadas.

En previsión del desmembramiento de Austria

BUCAREST, 11. Los periódicos dicen que es cada día más inminente el desmembramiento del Imperio austrohúngaro.

Creer que Rumania debe aprovecharse de la ocasión para apoderarse de la parte de la Transilvania habitada por rumanos.

Después de la muerte del Rey de Rumania

Invitación al pueblo.

BUCAREST, 11. El Rey Carlos sucumbió a las cinco y treinta, a consecuencia de un síncope cardíaco, sin sufrimiento.

La Reina estaba presente en los últimos momentos del Rey Carlos.

El Consejo de ministros, ejerciendo los poderes del Soberano hasta que preste juramento al nuevo Rey, ha decidido convocar a las Cámaras.

Hoy domingo ha lanzado una proclama elogiando al Rey Carlos, cuya sabiduría aseguró la organización del Estado sobre bases inquebrantables hacia el progreso.

El Gobierno invita a todos los rumanos a unirse alrededor del heredero que, animado de los mismos sentimientos que su glorioso tío, continuará su obra, con el fin de realizar los destinos de la raza rumana.

Las bombas sobre París

Nuevos detalles.

PARIS, 12. He aquí nuevos detalles del bombardeo que hicieron sufrir ayer a París los aeroplanos alemanes.

A la una de la tarde empezó a volar sobre el centro de París un «taube», siguiendo la línea de los grandes bulevares.

Primeramente arrojó dos bombas, que cayeron en el patio de un café, cerca del «faubourg» Montmartre.

Luego arrojó otra sobre la iglesia de Nuestra Señora de Loreto.

Esta, que era incendiaria, causó un comienzo de incendio, que fué sofocado rápidamente.

Una cuarta bomba fué arrojada por el mismo «taube» cerca de la Bolsa, y cayó sobre la casa número 14 de la calle Banque.

Un nuevo aeroplano alemán volaba al mismo tiempo sobre las puertas de Saint Denis y Saint Martin.

Luego pasó el Sena y se dirigió al barrio Latino.

Arrojó bombas sobre los jardines del Luxemburgo y del Panteón.

Se habla de otros aeroplanos alemanes que también arrojaron bombas sobre diversos puntos de París.

Hasta ahora se ha comprobado que fueron arrojadas veinte bombas, algunas incendiarias.

Una de estas bombas tenía una oriflama, unida a un saco de arena.

La oriflama llevaba escrito: «¡Hemos tomado Amberes y ya os llegará el turno, parisienses!»

Las bombas mataron a cuatro personas e hirieron a veinte.

La mayoría de las víctimas eran mujeres y niños.

El mayor número de las mismas fué alcanzado por los cascos de las bombas alemanas, cerca de la iglesia de Nuestra Señora de Loreto y en el barrio de San Antonio.

Los voluntarios italianos

Siguen aumentando.

PARIS, 12. El número de los voluntarios italianos inscriptos en la Legión Extranjera

aumenta cada día, y unidades suplementarias han sido formadas con los últimos llegados, atraídos, tanto por su abnegación por Francia, como por el bienestar y las condiciones excelentes señaladas para los primeros llegados.

Los japoneses en Kiao-Tcheu

Incidentes de la lucha.

TOKIO, 11. (Oficial.) Un avión de Tsing-Tao intentó vanamente arrojar una bomba sobre los quitaminas japoneses, siendo rechazado por un aviator nipón.

Dos cruceros redujeron al silencio al cañonero «Illita» y a los fuertes que bombardeaban a las tropas.

Alemanes en una isla

Hasta que acabe la guerra.

NUEVA YORK, 11. Ha llegado un vapor procedente de Nueva Zelanda.

Dicen sus tripulantes y pasajeros que en la Nueva Zelanda vivían 5.000 alemanes. Al comienzo de la guerra fueron concentrados en una isla, donde había sido construida una ciudad de barracones.

En las cercanías de dicha isla abundan tiburones de un tamaño formidable.

El Gobierno zelandés envía de cuando en cuando un vapor con viveres.

Los alemanes permanecerán allí hasta que la guerra acabe.

La vida en Berlín

Nadie lleva luto.

AMSTERDAM, 11. Según noticias de Berlín, la vida allí transcurre con una normalidad aparente.

Hay mucha tristeza por el gran número de bajas que padecen los ejércitos.

Pero nadie se viste de luto, porque lo han prohibido las autoridades.

Están abiertos los cafés y los teatros y también los «music-halls»; pero va a los espectáculos poca gente.

En todos los teatros se representan obras patrióticas, y en los cinematógrafos se exhiben películas de la guerra.

Los trenes del ferrocarril de cintura circulan como de ordinario.

La Cruz Roja alemana, para allegar recursos, ha organizado una lotería con premios que ascienden a 600.000 marcos.

El premio mayor es de 100.000 marcos.

Combates aéreos

Lo que dice un general inglés.

LONDRES, 11. Un periódico publica declaraciones de un general inglés de los que están en Francia.

Ha dicho que desde que comenzó la lucha en el Aisne se multiplican los combates aéreos.

Apenas empiezan los duelos de artillería, se elevan aviadores franceses, ingleses y alemanes para descubrir las posiciones de las baterías.

Después de hacer unos vuelos, concluyen por acometerse y dispararse metrallazos.

Estos combates son seguidos con gran ansiedad por los ejércitos.

El Gobierno francés ha condecorado ya con la Cruz de la Legión de Honor a dos aviadores ingleses vencedores en estas luchas extraordinarias.

Uno de ellos es el capitán Grey, y otro el soldado Dawes.

La lucha en el Norte de Francia

Combate cerca de Lille.

PARIS, 11. Los periódicos de los departamentos del Norte llegados hoy traen detalles de los combates que son librados entre la extrema derecha alemana y la extrema izquierda francoinglesa.

Dicen que en uno de esos combates, los alemanes llegaron hasta 600 metros de la estación de Lille.

Los soldados franceses que estaban en esta lucha encarnizada, lograron rechazarlos.

Un oficial y varios ucranianos entraron en Lille, creyendo que no había guarnición, y fueron hechos prisioneros.

Por cierto que uno de estos ucranianos declaró haber estudiado en una Universidad francesa.

Cocineros, criados, soldados y chauffeurs

Transformación.

PARIS, 11. Un conde que posee un castillo en Epernay ha contado lo que sigue: Cuando los alemanes invadieron la Champaña se apoderaron de Epernay y rodearon mi castillo.

Instalóse en éste el Príncipe Augusto Guillermo de Prusia.

Momentos después vi entrar en el patio interior del castillo un automóvil rodeado de ucranianos a caballo.

Dicho automóvil era una cocina moderna, donde había hasta aparatos frigoríficos.

Mi sorpresa fué extraordinaria cuando vi que el chauffeur, su ayudante y los ucranios

se apeaban, entraban en una habitación y se ponían a desnudarse.

Momentos después salieron, transformados unos en cocineros, con gorros y delantales blancos y otros en criados, con calzón corto, zapatos con hebilla y guantes blancos.

En un tiempo muy breve los cocineros prepararon una espléndida comida, que los criados sirvieron al Príncipe Augusto Guillermo con toda solemnidad.

Terminada la comida, los cocineros y criados se vistieron otra vez de militares. Unos subieron al auto, otros montaron en sus caballos y se alejaron del castillo.

Varias noticias

Condecoraciones devueltas.

LONDRES, 11. El Rey Jorge, el Príncipe de Gales y el feld mariscal Robert han devuelto al Kaiser sus condecoraciones alemanas.

Hacen falta bomberos y empleados de Correos

PARIS, 11. Los ministros del Interior, Guerra y Comunicaciones estudian el modo de aumentar el personal de bomberos y de Correos.

A causa de la movilización se nota gran escasez de dicho personal, y en muchas poblaciones reciben las cartas con retraso y no hay nadie que acuda a apagar los incendios.

Pidiendo embargos.

PARIS, 11. Se ha reunido nuevamente el grupo de diputados del Sena.

Acordaron pedir al Gobierno decreto del embargo de las mercancías que hay en todas las casas de comercio francesas pertenecientes a alemanes y austriacos.

Los caballos de carreras.

LONDRES, 11. El Gobierno inglés se ha apoderado de todos los caballos de carreras pertenecientes a austriacos y alemanes.

Algunos de estos caballos han ganado premios importantes en los concursos hípicas, y valen verdaderas fortunas.

Contra el comercio alemán.

Han sido constituidas doce grandes asociaciones inglesas para fomentar el comercio inglés adonde no van ahora mercancías alemanas.

Dichas asociaciones disponen de grandes capitales.

Los alemanes en Amberes

Prisioneros.

AMSTERDAM, 12. Por noticias de origen oficial se sabe que un diputado, algunos senadores y otras personas notables de Amberes fueron hechos prisioneros, y han quedado como rehén.

Los alemanes obligan a los hombres de diez y ocho a cincuenta y un años a no abandonar la ciudad.

Noticias satisfactorias

Captura de un convoy.

PARIS, 12. Según referencias de oficiales llegados de la línea de combate, las noticias son satisfactorias para las tropas francesas que se encuentran en los alrededores de Roye.

Confirman las noticias oficiales comunicadas por el Gobierno francés.

Las tropas francesas han tomado en la comarca posiciones importantísimas.

El viernes, las fuerzas de Caballería capturaron un convoy de abastecimiento, compuesto de varios vehículos con municiones y viveres.

También cogieron algunas ametralladoras e hicieron prisioneros a 850 hombres.

La situación en Arras

Efectos del bombardeo.

ARRAS, 12. Los combates de estos últimos días han sido muy violentos.

Gran parte de la ciudad ha quedado reducida a cenizas.

De los pueblos vecinos ha llegado una gran muchedumbre de familias, que huyen de los estragos de la guerra.

La mayoría de ellas, al abandonar sus viviendas, dejaronlas envueltas en llamas.

El Ayuntamiento de Arras ha sido incendiado por el bombardeo.

Muchas casas se han hundido.

Como Arras se encuentra en el centro de la gran batalla que desde hace dos días se está librando en los alrededores, sufre grandemente los efectos.

La artillería alemana, emplazada a cinco ó seis kilómetros de la ciudad, lanza cerros de proyectiles.

Los rusos en Transilvania

Comunicado del Estado Mayor austriaco. PARIS, 12. De Roma dicen a «L'Echo» de París haberse publicado un comunicado del Estado Mayor austriaco confirmando que los rusos han penetrado desde Bucovina hasta Transilvania.

El ministro de la Guerra italiano

De la Italia irredenta.

PARIS, 12. Un despacho de Roma que

publica «L'Echo de Paris» dice que el nuevo ministro de la Guerra, general Zupetti, es oriundo de la Italia irredenta.

Bajas alemanas

LONDRES, 12. De Copenhague dicen a «The Daily Mail» que se han publicado las listas de bajas alemanas números 43 y 44, con un total de 21.000 muertos, desaparecidos y heridos.

Abarcan hasta fin de septiembre, y no figuran en ellas las bajas bávaras, sajonas y wurtemberguesas.

Daños en la catedral

PARIS, 12. Dice «Le Figaro» que los daños causados por las bombas que arrojaron ayer los aeroplanos alemanes sobre la catedral de Nuestra Señora son más importantes de lo que en un principio se creyó.

Los Reyes de Bélgica

AMSTERDAM, 12. Se confirma que el Rey Alberto de Bélgica lleva un brazo en cabestrillo.

Los oficiales se sacrifican

LA HAYA, 12. Informes de origen alemán dicen que muchos oficiales del ejército alemán se sacrifican en masa para conseguir que los soldados sigan su ejemplo.

Dinero para Bélgica

SYDNEY, 12. Ha sido enviado a Bélgica un cheque de dos millones y medio de francos, cantidad que regala la Federación australiana al Gobierno belga para las atenciones de la campaña.

En la región de Lille

PARIS, 12. Un redactor de «Le Petit Parisien», recién llegado del Norte, de la región de Lille, cuenta que los combates sostenidos en aquella parte durante la semana última han sido tremendos.

El cólera en Austria

ROMA, 12. Noticias aquí recibidas, dicen que el día 8 de este mes hubo en Austria 27 casos de cólera.

Fracaso de los pacifistas

LA HAYA, 12. El periódico «Berliner Tageblatt» anuncia el fracaso del Sr. Kide, enviado a La Haya por los pacifistas alemanes.

Sindicalistas en la guerra

LA HAYA, 12. El periódico «Vorwaest» publica una estadística de los obreros adheridos a los Sindicatos profesionales que han sido enviados al campo de batalla.

El problema de la alimentación

BASILEA, 12. La «Gaceta de Francfort» estudia los medios de resolver el problema de la alimentación en Alemania.

Los alemanes en Bélgica

OSTENDE, 12. Las tropas alemanas han volado todos los puentes sobre la línea férrea entre Gante e Ingelmunster.

Sobre la rendición de Amberes

PARIS, 12. Comentando la caída de Amberes en poder de los alemanes el coronel Rousset, crítico militar de «Le Petit Parisien», dice que el hecho ha venido a demostrar que en estos tiempos las plazas fuertes no sirven ya para nada.

Los fuertes del Escalda

OSTENDE, 12. Según los últimos informes recibidos de Amberes, los alemanes sólo ocupan ahora las afueras de la ciudad, pues los veinticuatro fuertes de ambas orillas del Escalda resisten energicamente.

La gran batalla

BURDEOS, 12. Comunicado oficial de las quince: «En nuestra ala izquierda, las acciones de la Caballería continúan en la región de La Bassée, Estaires y Hazebrouck.

En nuestra ala derecha, en los Vosgos, el enemigo ha atacado de noche en la región de Ban-de-Saut, al Norte de Saint-Dié, y ha sido rechazado.

La bandera tomada ayer cerca de Lassigny pertenece al regimiento de Infantería activa de Pomerania, núm. 49 (segundo Cuerpo de ejército prusiano).

Una brigada de marinos estuvo luchando todo el día 9 y la noche del 9 al 10 contra fuerzas alemanas muy superiores, y las rechazó, causándoles grandes pérdidas, entre éstas 200 muertos y 50 prisioneros.

Las pérdidas francesas fueron 9 muertos, 39 heridos y un desaparecido.

Más bombas sobre París

PARIS, 12. Un aeroplano ha volado sobre París a las diez de la mañana, arrojando seis bombas.

Noticias de Amberes

BURDEOS, 12. El ministro de Bélgica no ha recibido confirmación del rumor circulado de estar herido el Rey de los belgas.

Notas de la guerra

El miedo a la Legión extranjera

«Le Matin» publica la siguiente información hecha por uno de sus reporters: «He tenido ocasión de hablar, en el hospital auxiliar de la calle Saint-Genes, con varios heridos alemanes. Allí hay unos sesenta, y se llevan bien.

Los montenegrinos

DURAZZO, 12. Essad pachá rogó al Gobierno autónomo que obligara a evacuar el territorio recientemente ocupado por los epirotas.

Informes de Londres

Contribuciones de guerra.—La situación.—Detalles de la lucha en Amberes.

Los rusos, alemanes y austriacos

PETROGRADO, 12. La lucha continúa siempre encarnizada sobre las fronteras de la Pusia Oriental, al Norte y al Oeste de Lyck.

Los fuertes del Escalda

OSTENDE, 12. Según los últimos informes recibidos de Amberes, los alemanes sólo ocupan ahora las afueras de la ciudad, pues los veinticuatro fuertes de ambas orillas del Escalda resisten energicamente.

La gran batalla

BURDEOS, 12. Comunicado oficial de las quince: «En nuestra ala izquierda, las acciones de la Caballería continúan en la región de La Bassée, Estaires y Hazebrouck.

Los rusos, alemanes y austriacos

PETROGRADO, 12. La lucha continúa siempre encarnizada sobre las fronteras de la Pusia Oriental, al Norte y al Oeste de Lyck.

Los fuertes del Escalda

En nuestra ala derecha, en los Vosgos, el enemigo ha atacado de noche en la región de Ban-de-Saut, al Norte de Saint-Dié, y ha sido rechazado.

La bandera tomada ayer cerca de Lassigny pertenece al regimiento de Infantería activa de Pomerania, núm. 49 (segundo Cuerpo de ejército prusiano).

Una brigada de marinos estuvo luchando todo el día 9 y la noche del 9 al 10 contra fuerzas alemanas muy superiores, y las rechazó, causándoles grandes pérdidas, entre éstas 200 muertos y 50 prisioneros.

Las pérdidas francesas fueron 9 muertos, 39 heridos y un desaparecido.

Más bombas sobre París

PARIS, 12. Un aeroplano ha volado sobre París a las diez de la mañana, arrojando seis bombas.

Noticias de Amberes

BURDEOS, 12. El ministro de Bélgica no ha recibido confirmación del rumor circulado de estar herido el Rey de los belgas.

Notas de la guerra

El miedo a la Legión extranjera

«Le Matin» publica la siguiente información hecha por uno de sus reporters: «He tenido ocasión de hablar, en el hospital auxiliar de la calle Saint-Genes, con varios heridos alemanes. Allí hay unos sesenta, y se llevan bien.

Los montenegrinos

DURAZZO, 12. Essad pachá rogó al Gobierno autónomo que obligara a evacuar el territorio recientemente ocupado por los epirotas.

Informes de Londres

Contribuciones de guerra.—La situación.—Detalles de la lucha en Amberes.

Los rusos, alemanes y austriacos

PETROGRADO, 12. La lucha continúa siempre encarnizada sobre las fronteras de la Pusia Oriental, al Norte y al Oeste de Lyck.

Los fuertes del Escalda

OSTENDE, 12. Según los últimos informes recibidos de Amberes, los alemanes sólo ocupan ahora las afueras de la ciudad, pues los veinticuatro fuertes de ambas orillas del Escalda resisten energicamente.

La gran batalla

BURDEOS, 12. Comunicado oficial de las quince: «En nuestra ala izquierda, las acciones de la Caballería continúan en la región de La Bassée, Estaires y Hazebrouck.

Los rusos, alemanes y austriacos

PETROGRADO, 12. La lucha continúa siempre encarnizada sobre las fronteras de la Pusia Oriental, al Norte y al Oeste de Lyck.

Los fuertes del Escalda

Dos territoriales, hombres de edad madura, añaden: «Nosotros, campesinos, no queremos la guerra.

De pronto se oye un grito y todas las miradas se vuelven hacia la ventana: «Eine Taube! Eine Taube!»

No es en el Taube feroz, que acompaña los ejércitos del Kaiser y traidoramente arroja bombas sobre nuestras ciudades, en lo que ellos piensan.

Es una paloma, una paloma auténtica que sin temor ha entrado en la sala y da unas cuantas vueltas volando.

Los prisioneros miran sonriente esa ave de Francia y uno de ellos murmura: «Wenn sie die Friederstam ware! (¡Era la paloma mensajera de paz!)»

LA GUERRA DEL 70

13 de octubre de 1870.

TOURS, 12 (2,20 tarde). Ignórase si Orleans ha sido ocupado por el enemigo.

TOURS, 12 (3,45 tarde). El Constitucional dice que, según la relación de un correo que consiguió atravesar las líneas enemigas, delante de París hubo un combate importante entre el fuerte Mont-Valerien y Saint-Cloud el 7 del corriente.

«El sitio de París—dice una carta de Lyon—es verdaderamente singular. París está atacado por medio millón de hombres, y, sin embargo, no se ve a nadie en parte alguna.

BERLIN, 12 (12,55 noche). A la Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte.—Madrid.

«VERSALLES, 11. (Oficial). El Cuerpo de ejército bávaro al mando del general Taun y las divisiones de Caballería del Príncipe Alberto y del conde Estolberg han batido el 16 a una división enemiga cerca de Antey, cogiéndole tres cañones y 2.000 prisioneros.

«Nuestras pérdidas han consistido, aproximadamente, en 110 hombres.

«La división de Caballería de Rheinspanden ha rechazado el 10 a 4.000 guardias móviles sobre Caze, cerca de Cherley; estos últimos han experimentado pérdidas considerables.

«Delante de París, nada nuevo.»

«BEUGENCY, 12 (3 tarde). Los ulanos están todavía en Menug.

«Un telegrama de Cambriels de Remiremont (Vosgos), fechado el 12 al medio día, dice que las avanzadas francesas sostienen anoche una lucha contra unos quince mil prusianos, provistos de una numerosa Artillería.

«Las vanguardias enemigas marchan sobre Epinol por Thombervilliers, haciendo reconocimiento a la derecha y a la izquierda de las posiciones francesas.

LONDRES, 12. (Oficial). Las operaciones contra París comenzarán por el ataque de varios fuertes, cuya posesión es indispensable para cualquier eventualidad.

«ODESSA, 11. A consecuencia de una caída, al desembarcar del buque de vapor, el general Ignatieff no ha continuado su viaje a San Petersburgo.

TOURS, 13. Un telegrama recibido en el ministerio, fechado en Lille el 12, anuncia que un globo ha llegado a las canteras, cerca de Cambrai; iban, además del aeronauta, el Sr. Lefevre, secretario de la Embajada austriaca, y palomas mensajeras.

PITHIVIERS, 12 (noche). No se tienen noticias exactas de la batalla de Arthenay.

«BELEGARDE, 12. Orleans está ocupado por el enemigo desde ayer, a las seis.

«LILLE, 12. Un globo, llamado el Luis Blanc, ha llegado cerca de Tournay, con el aeronauta Jariot. Todas las cartas que lleva están en buen estado.

«El cerco es completo y riguroso.

BONNEVAL, 12. Los prusianos se dirigen hacia Chateaudun, que está dispuesto a recibirlos.

VERNON, 12. Tres mil prusianos, a las órdenes del Príncipe Alberto, ocupan Gisors, esperando nuevas tropas.

NEUFCHATEAU, 12. Una persona llegada de las cercanías de Metz anuncia que el domingo y el lunes se ha oído un fuerte cañoneo en la dirección de dicha ciudad.

«Guerra al dinero!»

«En la caja registradora (Preciados, 11), modelo de buena administración y sumamente previsoro.

En Madrid

PARA LA JUNTA DE INICIATIVAS

Mensaje de las Cámaras de Comercio

En las importantes reuniones celebradas por la Comisión nacional de estas Corporaciones recientemente en Madrid se aprobó, y fué elevado a la Junta de iniciativas, el siguiente documento referente al crédito y a la actuación del Banco de España en los presentes momentos:

«Las clases mercantiles e industriales, representadas por los presidentes de las Cámaras de diferentes regiones de España, se han reunido en Comisión para tratar de los problemas que el actual estado de guerra ha originado en nuestra patria.

«El actual conflicto europeo ha perturbado tan hondamente la vida del trabajo, así en las naciones beligerantes como en las neutrales, y por modo especial las relaciones que tienen por base el crédito, factor decisivo de la estructura económica presente, que se ha hecho absolutamente indispensable acudir con remedios heroicos a la salvación de todos los intereses materiales.

«Declarada la guerra en Europa, las mismas amplias vías que sirvieron en tiempos normales para reunir capitales y concentrar las fuentes del ahorro, encomendándose a los Bancos, para irradiar después en forma de crédito al comercio e industria y nuevas explotaciones, han servido ahora, al estallar la guerra, para la retirada y desaparición fácil y rápida de los capitales, ó para poner éstos al servicio de los fines patrios, cubriendo los gastos originados por las guerras con sus empréstitos y emisiones de valores de todas clases.

«En nuestra patria se ha presentado ese desequilibrio, como en todas partes, planteándose el magno problema de restablecer inmediatamente la unidad y compensación de crédito y producción que existía antes del actual estado de cosas.

«Deber nuestro es señalar cuidadosamente la serie de conflictos que se desarrollan ante nosotros, y que podrían agravarse todavía más si el Gobierno desatendiera un elemento de tanta importancia y trascendencia dentro de la pavorosa crisis actual, como el crédito, y no procediera con plan metódico y de conjunto a reconstituirlo eficazmente.

«Faltando el crédito, infaliblemente se origina el paro de la producción nacional, ó al menos de una gran parte de ella. Por virtud de la situación actual, las fábricas pierden el contacto con la Banca, que no acepta ó no toma a descuento sus letras ó giros; los avances metálicos desaparecen, y esta restricción de crédito que sufre el productor se comunica al comercio por mayor, el cual, á su vez, la transmite a los comerciantes en menor escala, y llega al mismo consumidor, pues, ante la alarma general, se agudizan las facultades de previsión, disminuyendo por ello la capacidad de consumo.

«Nuestro comercio de exportación se resentirá igualmente de la restricción y el enrarecimiento monetario. La exportación de metales y minerales disminuye faltando el crédito; aumentan las dificultades de los cobros de las mercancías exportadas; se origina la acumulación de productos, y minas y fábricas vense obligadas a disminuir su producción.

«El paro se ha iniciado ya en muchas minas, talleres, obras y fábricas, habiendo industrias que han aminorado la producción normal en un 80 por 100. El conflicto social se presenta, pues, con caracteres gravísimos.

«La agricultura de exportación, no sólo encuentra dificultades enormes para la colocación de sus productos, sino que, en el caso de lograr darles salida, tiene que vencer otros obstáculos no menos poderosos para reembolsarse de los giros sobre el Extranjero.

«De la misma manera, la clase rural de tierra adentro, —instantemente falta de capital, no puede contar en estos momentos con ningún auxilio ó ayuda procedente del crédito, en estos últimos meses se la ha desamparado completamente, entregando la valoración de sus productos á cotizaciones posibles en un régimen de franquicia aduanera de los productos similares extranjeros. De este modo debilitaba la situación económica de la clase rural, que perdía su capacidad de compra ó adquisitiva de los productos industriales, ó

no hay que olvidar que la principal fuente de ingresos de la economía nacional es la agricultura...

La situación presente todavía se agravará más, y si el desequilibrio arriba mencionado persiste...

Si en España hubiera existido una Banca potente, con nuestra calidad de neutrales, quizás se hubieran soslayado muchas dificultades...

Siendo ineficaz la Banca particular para dar solución al problema, se hizo indispensable recurrir al Banco de España...

Esta es la misión que han encomendado los Gobiernos europeos a sus respectivos Bancos de emisión...

Recordaremos solamente que el día de la declaración de la guerra descontó el Banco de Francia 900 millones de pesetas al comercio...

Hasta ahora, el Banco de España—nos consideramos en el deber de afirmarlo así—no ha servido a los intereses nacionales en la medida a que su carácter de Banco nacional le obligaba...

Antes de que pudiera presagiarse la guerra europea, el Banco y el comercio sintieron la necesidad de rebasar el límite fijado a la circulación fiduciaria...

El Banco fue autorizado por real decreto de 5 de agosto para emitir 500 millones más de billetes. Es evidente que nunca pudo usar mejor, en beneficio de los intereses mercantiles, agrícolas e industriales...

En el balance del Banco del 4 de julio se ve que la circulación asciende a 1.919 millones de pesetas. Rebasó, en algunos días del mes de agosto, la cifra de 2.000 millones...

Esto revela que el Banco nacional no cumple la misión que en los actuales momentos de honda crisis le corresponde desempeñar...

«warrants» procedentes de los almacenes y depósitos, y se extiende el número de productos sobre los cuales han de hacerse estas operaciones...

Ha sido denegada esta última petición por el Banco de España, diciendo que estas operaciones desplazarían la situación de los valores del Banco...

No podemos admitir que el aumento de fondos por esta operación llegue a tener proporciones que originen un desequilibrio al Banco de España, pues es un hecho conocido que las mercancías importadas se pagan con las exportadas...

2.ª Industriales.—La lucha con las dificultades de adquisición de las primeras materias por falta de crédito y por exigirse un pago adelantado de las mismas, es grandísima...

Igualmente debe prestar su concurso para la operación contraria, adelantando un tanto por ciento sobre los productos industriales, redescotando el Banco de España los efectos comerciales en cartera de los Bancos...

No puede dar total solución, con el carácter inmediato que demandan las circunstancias, el normal funcionamiento de los actuales almacenes de depósito, y sin perjuicio de que éstos continúen su beneficiosa acción...

Los citados resguardos de depósito constituirán una sólida garantía para el Banco de España, con la seguridad de que éstos han de ser canjeados por metálico.

Las operaciones de crédito hipotecario se han reducido por las dificultades de colocación de las emisiones de las cédulas hipotecarias, pues los capitales, recelosos en estos momentos, se mantienen en expectativa o se invierten en valores de fácil realización...

3.ª Mercantiles.—El comercio ha sufrido, como todas las actividades de la economía nacional, las consecuencias de la restricción del crédito. Las operaciones de descuento y redescuento de las transacciones comerciales han disminuido, hasta el punto de que algunos Bancos importantes llegaron a una completa paralización de operaciones...

España restablezca la normalidad de las operaciones de descuento y redescuento, realizándolas por los plazos que hasta ahora concedía, de noventa días, que se han limitado, como medida general, a ocho días...

Este concurso debe ser también eficaz prestando el Banco de España su auxilio a la Banca, que podría representar en las relaciones del Banco con el comercio, el papel de intermediario...

Y sería de gran conveniencia que el Banco estudiase los estatutos, balances, reglamentos, etc., de las entidades comerciales e industriales, a fin de que en todo momento tuviese exacto conocimiento de su estado, situación y solvencia...

Tales son las medidas que solicitamos con urgencia y cuya inmediata aplicación puede disminuir los efectos del conflicto actual, reiterando nuestra firme creencia de que en el caso de no ser aceptadas e incorporadas a la actuación del Banco, la nación española sufrirá una de las crisis más hondas por que ha atravesado en su historia.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 10 de octubre de 1914.—Firmado: Mariano Matesanz, Basilio Paraiso, Luis Sedó, Antonio G. Vallejo, Ramón de Castro, Juan Cabot, Julio Guillén, Carlos Carbonell, Juan Botas y Víctor García Hernández.

Repatriados. Han salido para Almansa siete repatriados, procedentes de Irún, que han sido socorridos, como de costumbre, por el Ayuntamiento, con una peseta cada uno.

De la Embajada de Alemania. Noticias austriacas. AMSTERDAM, 10. En los pueblos de Sandomierz y Farnobrzeg, cerca de la confluencia de los ríos San y Vistula...

ROTTERDAM, 11. Nuevas tentativas rusas de pasar por los Carpates, cerca de Korosmezo y Uzok, han fracasado por completo. Los rusos han sido rechazados, sufriendo grandes pérdidas; sólo después del combate de Uzok quedaron 8.000 rusos muertos en el campo de batalla.

La neutralidad en España. Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad. Adhesiones de los socios del Ateneo de Sevilla. D. Domingo Altube y Fernández, don Carlos García Pinedo, D. Manuel Bermudo Barrera, D. Juan M. Vázquez, D. Luis Montoto, D. José Cansino de la Vega, D. Juan María Aguilar, D. A. Peña Gómez, D. José María Izquierdo, D. Joaquín Guichot, D. José Sriaufu, D. José Ricca, D. Manuel Jiménez, D. F. Gil Gayango, D. Rafael Romero, don José Morón Rubio, D. Laureano Montoto, D. Germán Latorre, D. Pedro Raída, D. José Barberá, D. Guillermo Fernández, D. Santiago Martínez, D. Daniel Morcillo Luque, don José Salvador, doña Salud Lupiáñez, D. José María Morillas, D. Santiago Ibarra Olivier, D. José Luis Llorente, D. José Prieto, don Luis Pérez Escalante, D. Jerónimo Oliveras, D. Félix S. Blanco.—D. Javier Fagués, presidente de la Sociedad Económica Ampurdanesa de Amigos del País, Figueras.—Ayuntamiento y vecindario de Huerta de la Obispaña.—Ayuntamiento de Pozo Alcón (Jaén), por la.—Ayuntamiento de Pozo Alcón (Jaén), por la.

En provincias. En Barcelona. Tranquilidad. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La tranquilidad es completa. Siguen las mismas precauciones que los días anteriores, aunque algo atenuadas. No ha ocurrido ningún incidente. Trabajo. El contratista del ferrocarril de Puigcerdá ha dado ocupación a 400 obreros. En algunas fábricas que sólo trabajaban cuatro días a la semana, se ha restablecido la normalidad. Revista del mercado. No ha variado la disposición del mercado desde los comienzos de la guerra europea. Los compradores no salen de su retraimiento más que para atender momentáneamente a las necesidades del consumo, las cuales son pequeñas por ser en general suficientes los aprovisionamientos. Esa falta de actividad en los centros de contratación da por resultado el estacionamiento de los precios en la mayoría de los artículos, presentándose con firmeza únicamente los azúcares, trigos y harinas, el bacalao y los carbonos, con tendencia a aumentar; pero no debido a la mayor demanda en el consumo, excepte en los azúcares. Subsidios alemanes. Desde hace días se ven aquí varios individuos de la Cruz Roja alemana, que cayeron prisioneros de los franceses durante la batalla del Marne y a quienes se obligó a internarse en España. Recorren las vías céntricas, y llaman la atención de los transeúntes por los uniformes grises, medias botas y brazaletes de la Cruz Roja con que se distinguen. Esperan un vapor, a fin de embarcar para Génova y su país.

del Marne y a quienes se obligó a internarse en España.

Recorren las vías céntricas, y llaman la atención de los transeúntes por los uniformes grises, medias botas y brazaletes de la Cruz Roja con que se distinguen.

Desde Algeciras. Tropas de Casablanca. ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) Esta mañana pasaron el Estrecho de Gibraltar dos transportes franceses cargados de tropas, procedentes de Casablanca.

Emisarios sospechosos. Comunican de Tánger que llegan con bastante frecuencia individuos de nacionalidad turca, que celebran conferencias con moros llegados a Tánger del interior, sospechándose que sean agentes enviados por alguna nación interesada en perturbar la zona francesa.

Trabajos en el arsenal. En el arsenal de Gibraltar se trabaja con gran actividad en los buques de guerra que necesitan reparaciones.

La guerra será larga. Se hacen grandes acopios de materiales y efectos navales, existiendo el convencimiento entre los ingleses de que la guerra será larga, y que entrará en su mayor apogeo en los meses de marzo y abril próximos.

Procedencias sucias. La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un aviso, declarando sucias las procedencias de Dakar y Lisboa.

En Algeciras. La importación de azúcar. ALGECIRAS, (Lunes, noche.) Las autoridades de Gibraltar sólo prohibieron la importación de azúcar con fines comerciales, depositando los industriales sus existencias a la orden del secretario colonial, para éste verificar la importación.

La Prensa oficial y los diarios locales copiarán la disposición que imponía a los contraventores multas no mayores de cien libras, y, en su defecto, seis meses de arresto, con o sin trabajos forzados.

En Bilbao. La crisis del trabajo. BILBAO, (Lunes, noche.) Como consecuencia de una reunión celebrada en la Casa del Pueblo un grupo de 200 obreros pretendió celebrar una manifestación.

En Valencia. La huelga de albañiles. VALENCIA, (Lunes, noche.) Parece que la huelga de albañiles está en vías de solución.

La Comisión de socorros. A las ocho de la noche, presidida por el gobernador civil, se ha reunido la Comisión organizadora de los socorros para los obreros sin trabajo.

Fueron cinco aeroplanos. Detalles del bombardeo del lunes.—El recorrido que hicieron.—Las víctimas.—Los diputados se reúnen.

Ministro enfermo. El marqués de San Giuliano. ROMA, 12. Los periódicos dicen que el marqués de San Giuliano tuvo anoche un fuerte ataque de gota con síntomas de alteración cardíaca.

De Amberes. Nuevos detalles. OSTENDE, 12. Dicen de Amberes que los belgas se retiraron llevándose todo el material de guerra, excepto diez cañones, que inutilizaron.

Las bajas alemanas. Disposiciones extremas. PETROGRADO, 12. Las enormes pérdidas sufridas por los alemanes han obligado a éstos a suprimir las exenciones del servicio militar.

El monoplano que volaba a lo largo de la línea de la Magdalena, y otra finalmente cerca ya del faubourg Montmartre, que cayó junto a una niña.

Esta, milagrosamente, resultó ileso. Continuó el monoplano sin novedad, hasta que sobre una plaza inmediata a la rue Lafayette lanzó otra bomba.

Otros dos cayeron junto a Nuestra Señora de Loreto. Una de ellas hizo blanco en la casa en que está instalado el Consulado de Méjico.

El proyectil rompió una campana y ocasionó los importantes desperfectos que han sido telegrafados. La bomba que hizo explosión en la rue de Lafayette mató a tres personas e hirió a otras tres.

Otro de los aeroplanos echó otra bomba en el faubourg San Antonio, matando a dos transeúntes e hiriendo a 20. Resumen: los aeroplanos lanzaron 20 bombas, matando a seis personas e hiriendo a 23.

La Comisión de Monumentos Históricos de París se ha reunido después de examinar los daños producidos por los explosivos. Ha declarado que son importantes. La bandera que dejó caer uno de los aeroplanos fue llevada al puesto de Policía de Bagatelles.

También se han reunido los diputados de París, bajo la presidencia de M. Denis Cochin, para ocuparse de estos atentados. Han acordado telegrafiar a Burdeos rogando al Gobierno que adopte nuevas medidas para impedir que en lo sucesivo puedan los aeroplanos alemanes lanzar bombas sobre la capital.

Procedentes de Amberes. Perdieron el uniforme. LONDRES, 12. Han llegado 30 marineros ingleses procedentes de Amberes. Visten uniformes belgas, porque los suyos quedaron completamente destruidos durante los combates que en su retirada sostuvieron las fuerzas británicas.

Estos marineros cuentan que las últimas luchas libradas en Amberes fueron verdaderamente horribles.

De Portugal. Los monárquicos. LISBOA, 10. Refiriéndose a la carta del ex Rey D. Manuel de Braganza del 15 de agosto, motivada por la guerra actual, el periódico Restauração dice que de no cumplir y respetar el contenido de dicha carta, se merecerá la reprobación de D. Manuel, jefe supremo de la causa monárquica.

Detenidos a bordo. Alemanos y austriacos. MARSELLA, 12. Doscientos movilizados alemanos y austriacos, que iban en varios buques con pabellones español e italiano, fueron hechos prisioneros en la rada de Cannes.

Ministro enfermo. El marqués de San Giuliano. ROMA, 12. Los periódicos dicen que el marqués de San Giuliano tuvo anoche un fuerte ataque de gota con síntomas de alteración cardíaca.

De Amberes. Nuevos detalles. OSTENDE, 12. Dicen de Amberes que los belgas se retiraron llevándose todo el material de guerra, excepto diez cañones, que inutilizaron.

Las bajas alemanas. Disposiciones extremas. PETROGRADO, 12. Las enormes pérdidas sufridas por los alemanes han obligado a éstos a suprimir las exenciones del servicio militar.

El monoplano que volaba a lo largo de la línea de la Magdalena, y otra finalmente cerca ya del faubourg Montmartre, que cayó junto a una niña.

Esta, milagrosamente, resultó ileso. Continuó el monoplano sin novedad, hasta que sobre una plaza inmediata a la rue Lafayette lanzó otra bomba.

Otros dos cayeron junto a Nuestra Señora de Loreto. Una de ellas hizo blanco en la casa en que está instalado el Consulado de Méjico.

El proyectil rompió una campana y ocasionó los importantes desperfectos que han sido telegrafados. La bomba que hizo explosión en la rue de Lafayette mató a tres personas e hirió a otras tres.

Otro de los aeroplanos echó otra bomba en el faubourg San Antonio, matando a dos transeúntes e hiriendo a 20. Resumen: los aeroplanos lanzaron 20 bombas, matando a seis personas e hiriendo a 23.

La Comisión de Monumentos Históricos de París se ha reunido después de examinar los daños producidos por los explosivos. Ha declarado que son importantes. La bandera que dejó caer uno de los aeroplanos fue llevada al puesto de Policía de Bagatelles.

También se han reunido los diputados de París, bajo la presidencia de M. Denis Cochin, para ocuparse de estos atentados. Han acordado telegrafiar a Burdeos rogando al Gobierno que adopte nuevas medidas para impedir que en lo sucesivo puedan los aeroplanos alemanes lanzar bombas sobre la capital.

Procedentes de Amberes. Perdieron el uniforme. LONDRES, 12. Han llegado 30 marineros ingleses procedentes de Amberes. Visten uniformes belgas, porque los suyos quedaron completamente destruidos durante los combates que en su retirada sostuvieron las fuerzas británicas.

Estos marineros cuentan que las últimas luchas libradas en Amberes fueron verdaderamente horribles.

De Portugal. Los monárquicos. LISBOA, 10. Refiriéndose a la carta del ex Rey D. Manuel de Braganza del 15 de agosto, motivada por la guerra actual, el periódico Restauração dice que de no cumplir y respetar el contenido de dicha carta, se merecerá la reprobación de D. Manuel, jefe supremo de la causa monárquica.

Detenidos a bordo. Alemanos y austriacos. MARSELLA, 12. Doscientos movilizados alemanos y austriacos, que iban en varios buques con pabellones español e italiano, fueron hechos prisioneros en la rada de Cannes.

Ministro enfermo. El marqués de San Giuliano. ROMA, 12. Los periódicos dicen que el marqués de San Giuliano tuvo anoche un fuerte ataque de gota con síntomas de alteración cardíaca.

De Amberes. Nuevos detalles. OSTENDE, 12. Dicen de Amberes que los belgas se retiraron llevándose todo el material de guerra, excepto diez cañones, que inutilizaron.

La ciudad muerta

Cómo está Amberes.

LONDRES, 12. Las noticias que se reciben de Amberes son desconsoladoras. La hermosa ciudad ha muerto. En sus calles no hay más que soldados, y no turba su silencio otro ruido que el de las cornetas militares o el de los cascos de los caballos cuando pasa alguna patrulla.

De Przemysl

Otros dos fuertes tomados.

LONDRES, 12. Un telegrama del Daily Mail dice que las tropas rusas se han apoderado de otros dos fuertes de Przemysl. Agrega que ha sido volado por los proyectiles de cañón un polvorín de aquella plaza.

En los Dardanelos

Los de 42.

AMSTERDAM, 12. Dicen de Constantinopla que han quedado instalados en la costa de los Dardanelos cuatro obuses alemanes de 42.

Consejo de ministros

Sin importancia.

BURDEOS, 12. El Consejo de ministros celebrado hoy, bajo la presidencia de monsieur Poincaré, ha carecido de importancia. Los ministros de Negocios y Guerra dieron cuenta de las últimas noticias referentes a la situación militar y diplomática.

En Suiza

Un empréstito.

BERNA, 12. En los centros gubernamentales se insiste en que va a ser emitido un empréstito. Se hace ascender la cuantía de éste a 50 millones.

Sigue la batalla

Va bien para los aliados.

BURDEOS, 12. Comunicado de las diez de la noche: «Ningún informe detallado hay de los violentos ataques del frente. En muchos puntos hemos ganado terreno y en ninguna parte lo hemos perdido.»

MARRUECOS

Operación contra Zinat?

Lo que se anuncia.

CADIZ, (Lunes, tarde.) Personas llegadas de Larache dicen que el general Fernández Silvestre ha marchado a Cuesta Colorada con una columna, formada por el regimiento de Infantería de Saboya y el décimo regimiento de Artillería. A esta columna se unirán el tabor de Armentado de Artillería.

EL CARDENAL FERRATA

ROMA, 12. Esta tarde tuvo lugar el solemne traslado del féretro del cardenal Ferrata a la basílica de San Juan de Letrán. Asistieron el mayordomo, el secretario particular del Papa y numerosos representantes de la Orden de Malta y de los Institutos y Colegios católicos. El féretro fué depositado en la basílica, donde se verificarán mañana solemnes exequias.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una numerosa Comisión, presidida por el Sr. Francos Rodríguez, ha visitado al ministro para entregarle un proyecto para el alumbramiento de aguas de Elda a la huerta de Alicante.

También dijeron los comisionados al señor Ugarte que Elda es un pueblo completamente industrial.

Las fábricas de calzado, que son las que allí abundan, se han paralizado y piden para remediar la crisis obrera se construya un camino vecinal que separe la población de la estación del ferrocarril.

Otra Comisión, *compuesta por diputados, de la que formaba parte el padre Calpena, visitó al Sr. Ugarte para pedirle elementos y socorros para remediar la crisis obrera en aquel pueblo.

También visitaron los comisionados al señor Bergamín, para pedirle la creación de dos escuelas en Novelda.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Agua insalubre.

ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) A causa de la terrible sequía, la Comisión sanitaria de Gibraltar se ha visto obligada a vender agua de un pozo en mal estado de salubridad.

El público la rechaza por estar sucia y casi fangosa, y cuya agua se prohibió antes para que se utilizase para el consumo personal.

En caso de seguir la sequía se verá obligada la Comisión a proveer de agua en Algeciras.

La Prensa censura a la Comisión sanitaria por vender agua en tal estado de insalubridad.

Muley Hafid.

En el expreso de las tres de la tarde ha salido para Córdoba Muley Hafid, para marchar desde allí a Marmolejo para tomar aguas.

Se asegura que piensa adquirir en Algeciras una finca para vivir aquí largas temporadas.

Querrela retirada.

CADIZ, (Lunes, tarde.) Ha sido retirada la querrela que fué presentada contra el diestro Amuedo por rapto.

Banquete.

MALAGA, (Lunes, tarde.) En conmemoración del descubrimiento de América se han reunido en un banquete, celebrado en los jardines de la Caleta, distinguidos miembros del Club Palótilo y los alumnos de la Escuela de Náutica.

Telegrafaron al Rey, al Gobierno y a los representantes de las naciones americanas notificándoles el acto celebrado.

Festejos para el invierno.

En la Cámara de Comercio han celebrado una reunión los comerciantes, adoptando el acuerdo de organizar festejos durante el invierno, especialmente en Carnaval y la Semana Santa.

Salida de Muley Hafid.

ALGECIRAS, (Lunes, noche.) En el tren expreso marchó Muley Hafid, acompañado de su favorita y servidumbre.

Le despidieron el gobernador militar y las autoridades.

Muley Hafid va agradecidísimo de las atenciones recibidas en España, por la que siente gran afecto.

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA, (Lunes, noche.) Muy en breve será descubierta una lápida en la fachada donde nació el ex ministro D. Antonio María Fabiá para perpetuar su memoria.

Las conclusiones de la Asamblea agrícola.

SEVILLA, (Lunes, noche.) El día 15 saldrá para Madrid la Comisión de labradores andaluces que entregará al Gobierno las conclusiones de la Asamblea agrícola.

Irán también Comisiones de los pueblos de Arahál, Utrera, Ecija, Morón y Cádiz.

Será presidida la Comisión por el presidente de la Cámara sevillana, D. José Huesca.

También acompañarán a la Comisión el presidente de la Comunidad de Labradores de Osuna, D. Cristóbal Torre, y el comisario de Fomento.

La Cámara Agrícola ha recibido el ofrecimiento del presidente de la Cámara de Madrid y Asociaciones de agricultores y ganaderos de acompañarla a los ministerios en su próximo viaje.

Muley Hafid en Córdoba.

CORDOBA, (Lunes, noche.) En el expreso de Málaga llegó, procedente de Algeciras, el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid. Se hospeda en un hotel.

Fuó recibido por las autoridades. Permanecerá aquí hasta el miércoles.

Señoras: Últimos modelos en abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro. «Fashionable House». Príncipe, 13, entresuelo.

CATALUNA

Tres agentes detenidos.

BARCELONA, (Lunes, tarde.) El gobernador se ha negado a decir el motivo por el que han sido detenidos tres agentes del Cuerpo de Policía de servicio en esta capital.

Dícese que está relacionado con una estafa denunciada en Madrid.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

Regreso del alcalde.

ALICANTE, (Lunes, tarde.) Procedente de Madrid llegó esta mañana en el correo el alcalde de esta ciudad.

Se le tributó un recibimiento cariñosísimo. Se muestra satisfecho de las gestiones realizadas cerca del Gobierno, en unión de la Comisión magna.

Hallazgo de un cadáver.

En la playa de Santa Pola, sitio denominado Gola-de-Elche, ha sido hallado el cadáver de Andrés Lapuente Soriano, autor de las heridas causadas hace unos días en Bayo Baja a la joven María Blasoo Guirant.

Los metalúrgicos.

VALENCIA, (Lunes, tarde.) Ha continuado el Congreso regional de las Sociedades de obreros metalúrgicos.

Se ha aprobado en la sesión de hoy, por unanimidad, la organización siguiente:

Declaración de la jornada de nueve horas. Será pedida oportunamente.

Realización de una activa propaganda, con objeto de que sea generalmente conocida la excelencia de los fines de esta Asociación, por medio de mítines.

Se procurará la creación de nuevas Asociaciones, para prestarse mutuo auxilio moral y material cuando lo permita la situación de las cajas respectivas.

Hoy probablemente se celebrará la sesión de clausura.

Huelga.

La huelga de albañiles producida por la declaración del lock-out por los patronos se desenvuelve tranquilamente.

Esta mañana los trabajadores se presentaron en las obras; pero no fueron admitidos.

En vista de que siguen las divergencias, el contratista Sr. Llopis ha llamado a los albañiles que trabajan en su casa social y ha dispuesto que se entrevisten con el arquitecto para volver al trabajo.

Sólo se trabaja en la construcción del edificio para la sucursal del Banco de España.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la calda del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.»

LAS FIESTAS DEL PILAR

EN BARCELONA

BARCELONA, (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad en la iglesia de San Agustín la fiesta de la Virgen del Pilar, patrona de la Guardia Civil.

A las diez acudieron las fuerzas de Caba-

llería é Infantería de esta Comandancia, en traje de gala, formando acto seguido para recibir a las autoridades superiores civiles y militares, que acudieron todas, además de una escogidísima y numerosa concurrencia.

En el altar mayor del templo habla una imagen de la Virgen del Pilar, rodeada de macizos de crisantemos blancos y otras plantas, y con una profusa iluminación.

El desfile de los guardias llamó la atención por su porte y marcialidad.

EN TOLEDO

TOLEDO, (Lunes, tarde.) Con motivo de ser la festividad de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil, se celebró aquí hoy misa de campaña en el patio del cuartel del tercio de la misma aquí destinado.

Asistieron al acto las autoridades todas, civiles y militares.

EN ZARAGOZA

Gran animación.

ZARAGOZA, (Lunes, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana la animación es extraordinaria.

El rosario de la aurora ha recorrido las calles de la parroquia de San Pablo.

Han asistido muchísimos fieles. Se han disparado bombas y cohetes anunciando la festividad de la Patrona de Zaragoza.

De la plaza de Aragón salieron las bandas militares, con clarines y cornetas, recorriendo las calles.

La diana militar ha resultado brillantísima. El altar mayor del templo del Pilar ha sido artísticamente adornado con riquísimos objetos de plata.

Se ha celebrado un solemne festival religioso, oficiando de pontifical el arzobispo, señor Soldevila.

Han asistido las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento, la Diputación, representaciones de organismos y Corporaciones.

El canónigo D. Juan Buj pronunció un elocuente sermón.

Después de esta ceremonia religiosa, se trasladó el Ayuntamiento a la Casa Amparo, donde presenció el reparto de una comida extraordinaria a los asilados.

Una banda de música amenizó el acto. El templo del Pilar es visitadísimo por millares de fieles.

La capilla de la Virgen está profusamente iluminada, y la imagen luce un riquísimo manto.

También es visitadísimo el joyero de la imagen.

Durante el año pasado le han regalado a la Virgen más de cien riquísimas joyas.

En la iglesia de Santa Engracia se ha celebrado una misa, costead por la Guardia Civil, dedicada al eterno descanso de sus compañeros muertos.

Asistieron todos los jefes y oficiales libres de servicio.

La calle de Alfonso y el Coso están invadidas de forasteros.

La tómbola de caridad está concurrencidísima.

Los toros.

Los aficionados hacen grandes elogios de la presencia de los toros de Sala, Miura y Zalduendo.

Están ya vendidas casi todas las localidades.

Hoy llegaron los hermanos Gómez.

Aumenta la animación.

Sigue en aumento la animación. No cesan de llegar trenes abarrotados de forasteros.

Incendio en el camarín de la Virgen.

ZARAGOZA, (Lunes, tarde.) En el camarín de la Virgen, en el templo del Pilar, se ha incendiado un grandísimo ramo de flores artificiales que habían depositado como ofrenda varios devotos valencianos.

Supóñese que alguna chispa desprendida de una de las velas del altar prendió en el ramo. Las llamas que consumían el ramo amenazaban quemar el manto de la Virgen.

Entre los fieles que llenaban la capilla se produjo un momento de indecisión.

El delegado regio de Enseñanza, D. Alvaro de San Pio, penetró en el camarín, subió las gradas del altar y, quitándose el abrigo que llevaba, cubrió el ramo ardiente y arrojó todo al suelo.

El incendio careció de importancia, afortunadamente.

EN BURGOS

BURGOS, (Lunes, tarde.)

La Guardia Civil ha celebrado en la iglesia de la Merced la fiesta de su patrona, la Virgen del Pilar.

Al acto asistieron el arzobispo y las autoridades civiles y militares.

El padre Madariaga pronunció un elocuente sermón.

La colonia de Aragón celebró la fiesta en la parroquia de San Lorenzo.

Ambos actos resultaron brillantísimos.

La procesión.

ZARAGOZA, (Lunes, noche.) Se ha celebrado la procesión, que revistió gran solemnidad.

La presidían los gobernadores civil y militar, el alcalde y presidente de la Diputación. Un inmenso gentío presenció el desfile.

Los aragoneses ausentes.

El alcalde ha recibido telegramas de las colonias aragonesas de Bilbao, Santander y San Sebastián.

El aspecto de la población.

El aspecto que ofrece la ciudad es magnífico.

Todas las calles, cafés, teatros y casinos están abarrotados de gente.

Los edificios públicos y muchas casas particulares lucen vistosas iluminaciones.

Lápida conmemorativa.

Se han ultimado los detalles para colocar mañana en la calle de Alfonso la lápida conmemorativa del famoso alcalde corregidor de Zaragoza, Antonio Candaleja.

A la ceremonia asistirán el Ayuntamiento y las autoridades.

EN SEVILLA

SEVILLA, (Lunes, noche.) En la iglesia del Santo Angel se ha celebrado una solemne función religiosa en honor de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil.

Asistieron Comisiones de todos los Cuorpos.

La imagen de la Virgen aparecía envuelta en la bandera española.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 13 de octubre de 1864

Nuestro corresponsal en Cádiz nos manda noticia que en el arsenal de la Carraca se trabaja con celo y actividad en todas las obras marítimas de aquel importante arsenal, empleándose en las obras 4.000 operarios, y en jornales, 1.050.600 reales.

También tenemos noticias, por carta particular, del Ferrol, en cuyo arsenal se ocupan 3.800 operarios y el costo de jornales en el último mes se calcula en 700.420 reales.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior, 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

SOLAR PARA CONSTRUIR UN GRAN HOTEL

Se vende en Salamanca magnífico solar, con piedra labrada, de tres mil metros cuadrados, a propósito para construir un hotel de primer orden. Está situado en la Plaza de los Bandos, a cien metros de la Plaza Mayor. Para detalles, diríjase a D. Pedro Sánchez, Plaza de la Reina, 1. SALAMANCA.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección General para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados que sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

Gabán Kimono piel nutria

A medida sin señal, 200 p.ª Medina Carmen 10

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 12 de octubre de 1914.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Zaragoza, Reus, Barcelona, Madrid, etc.

Table titled 'PREMIADOS CON 300 PESETAS' showing a grid of winning numbers and amounts for 300 peseta prizes.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de octubre de 1864.

Se ha estrenado en la calle de Hortaleza, esquina á la de Santa Brígida, la nueva fuente de piedra que ha sustituido á la de los Galápagos. Dentro de una concha, que se eleva sobre el receptáculo, hay dos largos delines, que arroja cada uno un caño de agua á una altura proporcionada para que puedan llenarse cómodamente las vasijas.

Parece cosa decidida que en el Comité progresista de Madrid que va á elegirse figurarán juntos, como presidente el uno y como vicepresidente el otro, los Sres. Espartero y Olózaga. El puesto de segundo vicepresidente parece reservado en la reunión general de los progresistas para el marqués de los Castillejos, y si hubiera cuatro vicepresidentes, desempeñarían también dos de estos cargos los Sres. Madoz y Aguirre.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 13 de octubre de 1914.

Salé el Sol á las 6,23.
Se pone á las 17,40.
Salé la Luna á las 24.
Se pone á las 14,35.

SANTORAL.—San Eduardo, Rey; San Fedolfo, obispo, y San Venancio, abad, confesores; Santos Fausto, Jenaro, Marcial, Hugolino, Carpo, Florencio, Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen.

SAN COLMANO, mártir.
Al comenzar el undécimo siglo se hacían guerra los pueblos de la Bohemia, Austria y Moravia.

Colmano, que vió la primera luz en Escocia, llegó por aquel tiempo á una villa distante seis leguas de la capital de Austria. Iba en peregrinación hacia la ciudad de Jerusalén, y habiéndole tomado por espía, le encarcelaron, imponiéndole terribles penalidades.

El odio de sus enemigos creció al saber que Colmano era un modelo de virtudes cristianas. Después de quince días de sufrimientos, le colgaron de un árbol, y en este suplicio murió el día 13 de octubre del año 1012.

TOROS Y TOREROS

La corrida de los benjumes.

Cuatro de este hierro se lidiaron nada más, porque este ganadero cada vez hace más para perder el cartel que tiene en la plaza de Madrid, y como en la temporada, que está en el periodo agónico, no ha conseguido muchos laureles, era de esperar que esta corrida sería de las de tronio.

Trapío, finura, bravura, carnes, cuernos... todo era de esperar; pero sí, sí. Se desentendieron los toros y desde luego se vió que uno de ellos, que tendría sus buenas diez arrobas, no pasaría en el reconocimiento, como así fué, tardando los señores encargados de esta misión más de hora y media en pensarlo.

Indulgentes si fueron, porque admitieron también el lidiado en primer lugar y el que salió en sexto, tan pequeño ó más que el que abrió plaza. Es decir, tres no eran de recibo, y solamente uno de ellos hizo faena de toro, sin excederse, y, por regla general, fueron nobotes, pero nada más.

El de Páez, bueno, y el de Anastasio Martín, lo mismo.

Vicente sigue siendo el acaparador de cuantos bueyes mandan los ganaderos á esta plaza. En provincias no sé lo que sucederá, pero en nuestro ruedo madrileño doy fe.

Hoy por hoy no hay quien castigue más con capote y muleta que el madrileño, y con ese toro serio y clásico los toros salen de su jurisdicción hechos harina. A su primero, que tomaba muy bien los vuelos del trapío, lo doblaba de tal modo, que se iba viendo paulatinamente cómo se agotaba el bicho en cada pase. Una estocada por cornúpeto, sin que la colocación fuera tan buena como la ejecución, causaron la muerte de sus dos enemigos. Dirigiéndolo, ni que decir tiene.

Que si viene Gaona. Que si no viene Gaona. Que Gaona no torea más en Madrid como no le den el oro y el moro. Que exige la corrida de hoy, más una el jueves, que será la última del año taurino, y además seis, como mínimo, para la temporada que viene, alternando con los cuatro ases. ¡Qué sé yo lo que se ha dicho por todos los mentideros taurinos durante la semana!

Lo cierto es que Gaona este verano ha dado un salto, y que el torero ante medroso, hoy desechadas las preocupaciones, pelea con valentía suficiente para lucirse. Sus gaoneras no tienen segundo, no admiten más que la imitación; pero el sello y la elegancia innata en el mejicano, eso no admite falsificación. Ahí están las gaoneras dadas por Paco Madrid al tercer toro de la tarde, que, con ser de torero bravo, no despertaron en las masas los honores de las ovaciones. ¡Estaban tan recientes las otras, tan clásicas, tan elegantes, tan armónicas, tan esculturales!

Venía el diestro, á mi modo de ver, por una oreja en la Plaza de Madrid, que, según algunos, es la idea que tiene obsesionado á

este torero, haciendo cuanto pudo para conseguirlo y lidiando muy bien al segundo de la tarde desde que salió á la vida pública hasta que las mulillas lo arrastraron. Verónicas, gaoneras, banderillas en forma elegantísima, con esa finura proverbial en el repertorio de pases adornados y todo cuanto pudo ejecutar con el toro.

El público ovacionó al muchacho, que de buena ley hizo cuanto pudo, entusiasmandose además por el estilo de matador bravo que ahora se trae. En corto, por derecho, metiendo el cuerpo, doblando la cintura y engendrando un viaje sin vacilación ni titubeo. También tuvo mucha fortuna en el quinto. La tarde del 11 de octubre es memorable para Gaona, por ser la confirmación de las faenas del verano, en las que puso su nombre á gran altura.

De seguir así, y si el público no empieza á dividirse en bandos, estableciendo competencias perjudiciales para los toreros y para la afición, pueden venir tardes muy buenas para el toro. Lo ocurrido en una capital del Norte este verano no debe repetirse. Dejar que cada uno haga lo suyo, sin que el público se entretenga en derribar al de enfrente, y la cosa irá mejor. Y el tiempo hablará.

Paco Madrid, muy valiente; pero nada más. Su trabajo es siempre con predominio de esta cualidad; pero como á los toros hay que darles á cada uno la lidia que piden, arreglándoles la cabeza y cuantos defectos contraigan en la lidia, de ahí que la mayor parte de las veces los toros le duren en la plaza más de lo que debieran.

Si el toro cuadra de por sí, está el matador en disposición de actuar, pudiendo aprovechar entonces para la estocada, que es donde está más fuerte el malagueño. Pero este año tampoco ha tenido fortuna con el acero en nuestro circo, y aunque algunas veces en esta corrida entró bien á matar, no quedó todo el acero enterrado en el morrillo, muriendo el toro en seguida. Este diestro, al revés que el anterior, no confirmó las continuas ovaciones y rabo que tanto le prodigan en provincias.

P. ALVAREZ

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, que inmediatamente que tuvo noticias de la denuncia relativa á la existencia de una Sociedad de estafadores, y de la pasividad que parecía observarse en su tramitación, trató de informarse de cuanto hubiera acerca de lo que la Prensa venía diciendo sobre el particular, manifestó ayer á los reporteros que le había visitado el presidente de la Audiencia de Madrid para darle cuenta de haber ordenado la formación de un expediente encaminado á depurar extremos relativos á una *franchachela* que se supone hubo en las dependencias del Juzgado de guardia, con asistencia de personas acusadas en la denuncia á que antes se hace referencia, y de otras de servicio en el Juzgado el día en que la *franchachela* tuvo lugar.

Además comunicó el presidente de la Audiencia al Sr. Dato, que había encargado al fiscal tome una activa intervención en el sumario que como consecuencia de la denuncia se está tramitando.

Refiriéndose á otras cuestiones, dijo el señor Presidente del Consejo que había despachado con S. M. el Rey, habiéndose prolongado algún tanto más el despacho con noticias y comentarios acerca de los sucesos exteriores.

El Consejo de ministros anunció para hoy, se celebrará mañana, teniendo en cuenta que esta tarde hay en el ministerio de Estado la recepción diplomática semanal.

En Palacio se hallaba, cuando salía de despachar el Sr. Dato, el Sr. Sánchez de Toca, que iba á ofrecer sus respetos al Monarca.

Ha dicho el Sr. Dato que, á consecuencia de la muerte del Rey de Rumania, se ha acordado que la Corte de España guarde once días luto riguroso y diez de alivio.

Las noticias de Marruecos recibidas ayer no acusan novedad.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 39. Teléfono 808.

ALCANCE POLITICO

Se asegura que el Consejo de Estado ha informado desfavorablemente el expediente del ferrocarril de Puertollano á La Carolina.

El ministro de la Gobernación ha regresado ayer mañana á Madrid.

Minutos después de su llegada estuvo en su despacho oficial, donde recibió la visita de varios diputados, á una Comisión de Noveldad y otra de Igualdad; ambas fueron á recomendarle los asuntos locales que han motivado su viaje á Madrid.

De Barcelona tenía el Sr. Sánchez Guerra mejores impresiones, pues el gobernador le telegrafió anteañoche indicándole la probabilidad de que ayer se abriesen algunas fábricas.

Varios elementos intentaron anticipar la conmemoración del fusilamiento de Ferrer, y anteayer unos cuarenta fueron al cementerio, llevando una corona.

De la cuestión de los panaderos de Madrid le había dado el gobernador buenas impresiones. Dicha autoridad continúa las gestiones para conjurar el conflicto.

Atendió el Sr. Sánchez Guerra que en Madrid había iniciado una huelga de albañiles

por supuesto incumplimiento del contrato de trabajo. Los huelguistas, hasta ahora, son unos docientos.

El ministro de la Gobernación almorzó ayer con el Presidente del Consejo, conversando largamente acerca de varios asuntos de actualidad.

El gremio de contratistas y maestros de obras de Gijón, en reunión celebrada ayer, acordó por unanimidad felicitar al Sr. Sánchez Guerra por la solución de la huelga de aquella población.

El gobernador de Valencia telegrafió anoche dando cuenta de que patronos y obreros albañiles nombrarán hoy seis representantes para ponerse al habla, á fin de buscar una fórmula que ponga término á la huelga actual.

El inspector general de Sanidad, Sr. Salazar, que llegó ayer á Badajoz, salió inmediatamente para Valencia de Alcántara.

Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos de Badajoz.

El gobernador de Bilbao comunica que unos obreros sin trabajo intentaron celebrar una manifestación en el paseo del Arenal; pero la Policía impidió el propósito de aquéllos.

Fué detenido un manifestante por resistir á la autoridad, al cual más tarde le pusieron en libertad.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

CASA REAL

Con motivo de celebrarse ayer el santo de la Infanta Pilar, hija del Infante D. Fernando, vistieron las tropas de media gala.

Con S. M. el Rey despacharon el Presidente del Consejo y el ministro de Estado. El marqués de Lema dijo que había sometido á la firma del Rey varias cartas creenciales y otros documentos de trámite.

S. M. la Reina doña Victoria paseó en automóvil por la Casa de Campo.

El comandante Lacalle

Con profundo sentimiento hemos sabido que nuestro querido amigo y compañero don Abelardo de Lacalle, comandante de Infantería, corresponsal en Melilla de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha fallecido en Madrid, adonde había venido para asuntos particulares, víctima de rapidísima dolencia.

Lacalle era uno de los jefes de las fuerzas indígenas de Melilla. Valiente, bueno, generoso, inteligentísimo, muy joven aún, tenía ante sí un porvenir brillante.

Había peleado en Filipinas y en Africa, y tuvo la suerte de que le respetaran las balas enemigas. Y ha muerto en Madrid, á los pocos días de haber venido, alegre, jovial y occurrente como siempre, á saludarnos.

Su robustez parecía brindarle con larga vida. Muere cuando nada hacia preverlo.

¡Pobre amigo Lacalle! Nunca se apartará de nuestra memoria. Descansen en paz, y reciban su desconsolada viuda, sus hijos, sus hermanos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame por tan inesperada y horrible desgracia.

Mundo eclesiástico

Su Santidad ha donado á la iglesia parroquial de la villa de Peglí, donde el Papa pasó su infancia, un cáliz de oro, adornado con turquesas y amatistas, y que ostenta esmaltadas con primor las imágenes de Jesús crucificado, la Inmaculada y Santo Domingo.

—Se han recibido en Roma noticias de Colombia, adhiriéndose á la Santa Sede, su amor á la Eucaristía, su pública consagración al Divino Corazón y sus leyes verdaderamente cristianas.

—Del 20 al 23 del presente mes se celebrará una peregrinación, organizada en Cáceres, al devoto, artístico y célebre Monasterio de Guadalupe.

Costará el billete 80 pesetas.

—Hace seis años se inauguraron en Roma las capillas portátiles, que dieron un gran resultado para las misiones, y ahora una generosa señora ha dado con igual piedad fin una iglesia automóvil, que lleva todo lo que es necesario para el culto divino en una catedral, no faltando ni la campana ni el órgano, ni el confesonario.

La iglesia es capaz para cobijar á 200 personas.

ZENITRAM

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambrés de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Keñir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA EN ESPAÑA

Bajo este mismo título ha publicado Miguel España en la revista *Nuevo Mundo* una interesante entrevista celebrada con D. Mariano Matesanz, presidente de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

El Sr. Matesanz, que es persona inteligentísima y que tiene un gran conocimiento práctico de la vida activa de nuestro país, cree, con lógica contundente, que la guerra actual ningún beneficio puede proporcionar á España, y, en cambio, acarreará consecuencias económicas deplorables.

España está falta en absoluto de una preparación industrial y comercial que la pudiese permitir aprovechar los momentos críticos de forzada paralización económica de otros países. Para lograr tal cosa fuera preciso que antes de sobrevenir la catástrofe hubiéramos conquistado el título de competidores, cosa que no se hace en un día ni en un año.

Nuestra ineptitud comercial, hoy por hoy, es grande; el crédito comercial, nulo; los transportes son pocos y dos ó tres veces más caros que los ajenos; los impuestos ahogan el trabajo, y, en fin, la política general del país es, desde hace bastantes años, deplorable, ruinosa.

Y es el caso que vivimos en tierra susceptible de crear riquezas, y que esta nuestra convicción es la misma del Sr. Matesanz, cuando dice: «... estoy plenamente convencido de que España guarda en sí enormes cantidades de riqueza acumulada, pero que hasta el momento no han podido ser explotadas por esas mismas causas que anteriormente enumero. Ensánchez la esfera del crédito, aumentense las líneas y los medios de comunicación, abárense las tarifas y los fletes, modifíquese el régimen fiscal y reorganícese la administración de las grandes Empresas mercantiles, no por el procedimiento arcaico de la influencia, sino por el sano, renovador y fructífero principio del trabajo, de la actividad y de la inteligencia mercantil, y bien pronto se verá resurgir sobre esta amplia base la industria y el comercio nacionales.»

Con una clarísima percepción del problema español, el presidente de la Cámara de Comercio aboga por que ante todo se atienda á la producción agrícola, pues cuando ella prospere surgirán potentes la industria y el comercio. Lo demás, dice, es invertir los términos.

¡Ojalá á todas partes lleguen esas ideas! Sólo con una orientación política agraria (política en el amplio sentido de la palabra, no como bandera de sectas ó partidos) podrán llegar mejores días para el país.

Un Gobierno tras otro deben amontonar medidas y leyes que favorezcan y aumenten la producción de los campos, que faciliten el comercio de los frutos de la tierra, que den lugar al nacimiento de potentes industrias que los transformen.

Los errores y las equivocaciones que en ese largo camino se encuentren deberán tomarse como sanas lecciones, no como fracasos del plan general que inviten al desmayo.

Y ante esa labor verdaderamente patriótica, el país en masa debe unirse, apoyándose con su interés, pues á todos debe llegar el convencimiento de que la discusión del proyecto de un canal, de la construcción de una carretera, de la modificación de una partida del Arancel tiene mucha, muchísima más importancia que el más interesante y florido debate político, en el que sólo se ventilan cuestiones muchas veces personales.

Acaso pueda asustar la magnitud de lo que falta por hacer; pero ello jamás podrá disculpar el menor aplazamiento en el comienzo de la labor.

JOSE ARAGON

LOS TRASIEGOS DEL VINO

Los trasiegos del vino tienen por objeto separar los caldos, después de un periodo de ebullición, del depósito de heces que se haya formado, pues si se dejan éstas, al siguiente periodo de fermentación, producido por un cambio de temperatura, pueden alterar dichas heces el vino.

Quienes consideran inútiles los trasiegos cuando se rellenan los envases están completamente equivocados, pues ambas operaciones son necesarias para obtener buenos resultados.

Para realizar los trasiegos recomendamos la bomba «La Económica», que es de un volante y va montada sobre una carretilla, siendo al mismo tiempo muy ligera y muy estable por tener la mayor parte de su peso en la parte inferior. Su rendimiento es de 30 hectolitros por hora.

Para viticultores que necesitan trasegar grandes cantidades es mejor la bomba de dos volantes sistema «Faffeur», cuyo rendimiento oscila, según los tipos, entre 4.000 y 8.000 litros.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

BELGICA EXPORTADORA DE UVAS

Bien sabido es que la simpática nación, ahora aniquilada por la guerra, podía considerarse como la más adelantada y proporcionalmente productiva, bajo el aspecto agrícola. Para que se vea hasta qué punto llegaba su perfeccionamiento, ahí va un botón de muestra.

El clima de Bélgica es desfavorable al cultivo de la vid, por lo que sólo prosperan las viñas en una zona muy limitada, cuyos centros son Huy y Bas Oha. Pero como todo lo vence el ingenio y los recursos artificiosos, la producción de uva había llegado gran in-

cremento en aquel país, sobre todo en los alrededores de Bruselas, en Wavre, Sainte Catherine, Contich y Duffel, por medio del cultivo de la vid en invernaderos, cuyo número pasaba de 10.000, dando una producción de fruto de unos 3.500.000 kilogramos.

Durante el tiempo de reposo de la vid, los invernaderos servían para forzar tomates, melones, fresas y otros frutos.

Las ventas de uvas se hacían por intermedio de Cooperativas, y las de mayor importancia eran para Inglaterra. Las uvas iban envueltas con algodón y puestas en pequeñas cestas de mimbrés, colocadas en resistentes cajones.

También se embarcaban de 800 á 900 kilogramos de uva semanalmente para los Estados Unidos.

Hacia estas fechas es cuando la producción de uva era mayor otros años; pero los viticultores disponían de modo el cultivo que la producción resultara escalonada y la cosecha se repartiera durante los meses de octubre á abril.

Según las estadísticas francesas, Bélgica enviaba al mercado francés los últimos años unos 221 quintales de uva de invernadero.

EL KAISER, AGRICULTOR

El Emperador de Alemania, á más de militar, músico, pintor, orador, inventor y mil cosas más, es agricultor, y como tal se ha declarado varias veces.

Guillermo II dirige personalmente los cultivos y la explotación de sus posesiones de Cadinge.

Comenzó sus labores agrícolas en 1906, sembrando unos terrenos antes incultos y sin roturar. Al año siguiente esos campos produjeron 2.000 quintales de heno, que sirvió para alimentar 80 cabezas de ganado vacuno y 25 caballos. En 1911 las mismas tierras produjeron 4.500 quintales de heno, que dio alimento á 120 cabezas de ganado bovino y 24 caballos. En 1912 el número de cabezas aumentó hasta 165.

Claro está que los datos son del propio cosechero, y que á nosotros nos parecen muchas cabezas ó muy poco heno, y que para no poner en duda palabras de tan alta procedencia suponemos unos animales que son ejemplo de sobriedad.

El Kaiser está resuelto á triplicar el valor de la tierra mediante otras mejoras.

FERTILIZACION POR CONDUCTO DE LAS HOJAS

Se señala un nuevo modo de suministrar los elementos fertilizantes á las plantas, que es de interés conocer.

Consiste en repartir sobre las hojas, ya en forma pulverulenta, ya en solución, las materias que contienen aquellos elementos.

Las experiencias que han permitido llegar al conocimiento de este hecho las ha llevado á cabo Hiltner, del Laboratorio de botánica agraria de Mónaco.

Pulverizando altramuces calcifugos con soluciones de medio y uno por ciento de sulfato de hierro, se logró que crecieran en terreno calcáreo.

Las pulverizaciones se mostraron mucho más activas que las aplicaciones de sulfato de hierro con cal produjo efectos desfavorables. En los tejidos, favorecida esta acción por la ligera corrosión que se produce en las hojas tiernas del altramuces.

Iguales resultados se comprueban sobre plantas duras, como el «Alex europeus»; pero precisa en este caso que la solución sea del 1 al 2 por 100.

En las patatas la solución del sulfato de hierro con cal produjo efectos desagradables. Las soluciones de nitrato de cal, sulfato de magnesia, caldo bordelés, etc., mostraron todos sus buenos efectos. El cobre mantiene verde hasta el otoño la vegetación.

Aplicando á las hojas las soluciones con un pincel, para privar que parte de ellas cayeran al suelo, se comprobó que las sales de potasa penetran en los tejidos; pero no dieron señal de actividad los elementos azoados ni los fosfatazos.

Se proyecta llevar estos ensayos en la vid, confiándose que ejerciendo el hierro y la magnesia una acción directa sobre las funciones clorofilianas, ha de resultar preferible suministrar por conducto de las hojas estos elementos que por otro medio. Igualmente la potasa y aun el zinc.

UN FILTRO ECONOMICO

No siempre se tiene á mano en el campo un buen filtro, y sin embargo es muy conveniente usar filtradas las aguas destinadas al consumo de la casa.

Un filtro eficaz puede prepararse tomando un tiesto vacío, sobre cuyo fondo se coloca una capa de dos á tres centímetros de ladrillo machacado; encima se pone otra capa de 15 á 20 centímetros de carbón de leña en polvo y sobre ésta unos cinco ó seis centímetros de arena lavada. Encima de todo ello puede ponerse una lata agujereada ó una tabla con orificios, para que al verterse el agua en el filtro no se desarreglen las capas que lo componen.

Cada quince días es conveniente renovar las materias que forman el improvisado aparato.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Comedia.—Hoy martes y mañana miércoles, funciones populares, últimas representaciones del juguete cómico, de éxito inmenso, El orgullo de Albacete.

El jueves, estreno del vaudeville en cuatro actos, adaptado al castellano por los Sres. Cadenas y Gutiérrez Roig, titulado El señor juez.

Para estas funciones se venden localidades en Contaduría, sin aumento de precio para las populares.

El abono para los lunes de moda está nutridísimo, quedando ya muy pocas localidades disponibles.

Zarzuela.—Hoy martes, por la tarde, en sección vermouth, se cantarán Los cadetes de la Reina por Sagi-Barba y Luisa Vela; y El guitarrico, obra en la que el eminente barítono Sagi-Barba obtiene un triunfo enorme.

Por la noche, a las diez y media, se representará la obra nueva, de gran éxito, Margot.

Apolo.—Hoy martes se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: a las seis, España nueva; a las siete y cuarto, La golfemia; a las diez en punto, estreno de La Venus de piedra; y a las once y media, El amigo Melquiades. Las cuatro secciones son sencillas.

El próximo jueves se verificará el segundo vermouth de gran moda en sección doble, a las seis de la tarde, con un variado programa.

Novedades.—El estreno anunciado para hoy martes, de la humorada lírica, original de Elías Cerda, música del maestro Quisilant, titulada En busca de los novios, por causas ajenas a esta Empresa queda aplazado para el miércoles 14, en la sección de las diez y media.

Han comenzado los ensayos de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de Manuel Garrido, música del maestro Teodoro San José, titulada Amor y gloria.

Con un éxito tan franco y merecido como en la noche de su estreno en este favorecido coliseo, ha sido reestrenado el pasatiempo en un acto titulado La primera centinela.

Martin.—Hoy martes, en la sección de las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del vaudeville en tres actos, de Keroul y Barré, versión castellana de Alvaro de los Ríos, La suerte de los maridos, cuya interpretación corre a cargo de las Sras. Pérez, Argota, Perales, González (N.), Vicente, Zapatero y Daina (C.), y los Sres. Videgain, Gorzallito, Recober, Barta, Povedano, Santa Coloma, Nevares, Vedia, Vicenta, Mariner, Cuesta, Manzano y Rico.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo. Superior a toda ponderación es el brillante éxito alcanzado por la extraordinaria y magnífica película La casa sumergible, continuación y final de El perro de Baskerville, basada en la novela del mismo título de la serie del famoso detective Sherlock Holmes, que con éxito tan ruidoso se ha proyectado estos días. La casa sumergible es un éxito definitivo por su interesantísimo asunto, sensacional desarrollo y extraordinarios é ingeniosos incidentes.

Se advierte al público que en Contaduría se despachan billetes para días sucesivos sin aumento de precio.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

LOS BORRACHOS

UNA PUÑALADA

Una mujer herida gravemente.

Ramón Amor Iglesias, de treinta y dos años, de oficio estuquista, es un sujeto que frecuentemente se emborracha y que, como consecuencia, hace constantemente objeto de malos tratos a Felisa del Río García, con quien vivía maritalmente hace algunos años en la casa núm. 17 de la calle de la Arganzuela.

Anoche, como de ordinario, regresaba Ramón a su domicilio en lamentable estado de embriaguez.

Felisa, en cuanto le oyó que subía las escaleras, se supuso que regresaba ebrio y salió a recibirle.

La pobre mujer reprendió una vez más a Ramón, quien se exasperó de tal manera, que comenzó a insultarla y hasta trató de golpearla.

Ya se disponía Felisa a meterse en su casa, cuando Ramón, cogiéndola fuertemente de un brazo, le dió un tremendo empujón, y aún no repuesta del susto, sacó una navaja, infiriéndole con ella una herida en la ingle izquierda.

Ramón, cuando se dió cuenta de que su amante estaba herida, bajó las escaleras corriendo y desapareció.

Entretanto, Felisa, en el suelo, bañada en sangre, daba voces en demanda de socorro.

Varios vecinos que acudieron en su auxilio la condujeron a la Casa de Socorro de la Latina, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida incisa, penetrante, situada en la región inguinal izquierda, de tres centímetros de extensión por cinco de profundidad.

El acero había lesionado órganos importantes, y la lesión era grave.

En camilla fué trasladada la víctima al Hospital Provincial.

De la Casa de Socorro se dió aviso telefónico a la Comisaría del distrito, y dos agentes de Policía fueron comisionados de la busca y captura del agresor.

Fueron a la casa de la calle de la Arganzuela, y allí se informaron de los antecedentes personales de Ramón.

Ya cerca de la una de la madrugada, después de llevar a cabo muchas pesquisas con resultado negativo, volvieron a la casa del estuquista y se encontraron a éste durmiendo a pierna suelta.

SUCESOS DEL DIA

Le hicieron levantarse y le condujeron a la Comisaría. El agresor decía que no se acordaba de nada de cuanto había hecho, y aparentaba asombrarse al contarle los agentes el sangriento suceso de que había sido protagonista.

Desde la Comisaría fué trasladado al Juzgado de guardia, y esta madrugada ingresaba en la cárcel.

CASA DE LA VILLA

Proponiéndose el alcalde abrir cuanto antes al tránsito público el primer trozo de la Gran Vía, y con objeto de comprobar si están en condiciones los servicios públicos de urbanización, ha recorrido el Sr. Prast todo el primer trozo, desde la calle de Hortaleza a la de Alcalá, por las galerías de servicio, y desde la de Alcalá a la de Hortaleza, por la alcantarilla, pudiendo comprobar que reúnen condiciones admirables.

El alcalde ha celebrado una larga entrevista con los representantes de las Compañías de Seguros de Incendios, en el despacho del gobernador civil, y bajo la presidencia de éste, para tratar del arbitrio presupuestado en el año corriente, cuya forma de pago rechazan las Compañías.

Con el fin de que pueda sustituir, en caso de enfermedad y ausencia del jefe de la Guardia de Policía urbana, ha sido designado inspector segundo jefe del Cuerpo el inspector más antiguo D. Manuel Garrido.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín), y continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, y a las ocho se mantendrá a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. León Cabillet, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José Calasanz Rabasa, novena, procesión, reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de San Eduardo, Rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés 6 de la Salud en Santiago, San José y la Pasión. Espíritu Santo, Aderación nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albaladea.

ZARZUELA.—6,30, Los cadetes de la Reina y El guitarrico (por Sagi-Barba y Luisa Vela).—10,30, Margot.

APOLO.—6, España nueva.—7,15, La golfemia.—10, La Venus de piedra (estreno).—11,30, El amigo Melquiades.

LARA.—4,30 (doble), La consulesa (dos actos).—10 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).

PRICE.—10, La Bohème (por el Sr. Mulleras).

COMICO.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—4,30 (función entera), Las de Caín (estreno) (tres actos).—10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Como buitres... (dos actos).—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—4, Matías López.—7,15, Primer amor.—9,15, La pájara pinta.—10,15, La primera centinela.—11,45, Arriba la liga!

MARTIN.—10,15, La suerte de los maridos (estreno).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5,30 (vermouth), Canción de cuna y La herencia del tío.—9,30, De cara al Sol.—10,30, Malvaloca.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Modas.—6,30 (especial), Batalla de damas.—9,15, Los traperos.—10,15 (especial), Un negocio de oro.

LUX EDEN.—Los niños de la Inclusa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxitos formidables: La casa sumergible (1.500 metros) (continuación y final de El perro de Baskerville). La lámpara de la abuela (1.500 metros) y otras exlucivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,60.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génesis, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cinéma de moda.—De 5 a 12,30, Sección continua.—Todos los días estrenos.—Trágica confesión y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquilla, 14).—Las tres sementas y La vida es la muerte.—Butaca, 30 céntimos.

ROYALTY.—(Génesis, 6).—Cinéma aristocrático.—Estreno: El misterio de una mujer.—Revista Pathé.—Secciones a las 8,30 y 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR Don Adelardo de la Calle y Alonso COMANDANTE DE INFANTERÍA HA FALLECIDO EL 11 DE OCTUBRE DE 1914 A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Carmen Zamorano: sus hijos, D. Luis, D. Adelardo, Mercedes, Carlos y Carmen (ausentes); madre, doña María Alonso; padres políticos, D. Luis Zamorano y doña Felisa González (ausentes); hermanos, don Adolfo y D. Emilio (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, General Parafán, número 97, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despiende en el sitio de costumbre. Se suplica el ceche.

EL ILMO. SEÑOR Don Mariano González Dueñas SEGUNDO VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE ESTA CORTE, EX DIPUTADO A CORTES HA FALLECIDO EL 12 DE OCTUBRE DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. El Ilmo. Sr. Director y Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; su hermana, doña Isabela (ausente); la razón social «Alfaro y Compañía», sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de los Caños, 1, a la estación del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia del cementerio de Valladolid, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiende en la Estación. Se suplica el ceche. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

ASTRENOS «MI TIA RAMONA» Lara.—Es Pablo Gavault, nadie lo ignora, uno de los modernos vaudivillistas franceses más celebrados. No es preciso recordar títulos de obras suyas, porque entre nuestros traductores profesionales y las compañías excursionistas que pasaron por Madrid en los últimos años nos las dieron a conocer todas ó casi todas. No contento con cultivar solamente la caricatura, quiso también a veces adentrarse por el terreno de la comedia burguesa, mitad graciosa, mitad sentimental. Si he de ser franco, debo declarar que, por mi parte, le prefiero plenamente cuando no se sale de lo grotesco, funambulesco y disparatado del vaudiville. Dentro de los sainetes de Gavault no ocupa seguramente lugar principal, ni mucho menos, el titulado Ma tante d'Honfleur, transportado anoche a la escena española por José Juan Cadenas en el escenario de Lara. El resultado ha sido satisfactorio en la primera prueba, y no dudo que en noches sucesivas seguirá Mi tía Ramona—así se llama la versión castellana—regocijando al público de Lara, en alabanza del cual debe proclamarse que, a juzgar por las trazas, ha abierto ahora bastante la mano para admitir atrevimientos de situación, y aun de frase, que antes rechazaba en todo momento. No me parece mal, sino muy bien, este cambio de actitud, siempre que se tenga con las obras originales de autores españoles la misma benevolencia que con las importadas del mercado francés. Comencemos por los hechos precisos y consignemos que a la terminación del acto primero, tal vez el más endable, se levantó dos ó tres veces el telón, y aunque a algunos espectadores no parecía divertirles mucho la exposición del nuevo vaudiville, no hubo ninguno que exteriorizara su hostilidad. La jornada siguiente tiene ya mucha fuerza cómica, y su constante falsedad se perdona en gracia de la abundancia del ingenio y seguridad de la técnica. El final de este acto lo aplaudió ya la gente, luego de reír bastante, sin reservas de ninguna clase. Después del vaudiville flaquea un poco; pero allí hacia las últimas escenas se repone, y entonces vuelve a adueñarse del auditorio el poder de la risa. Contar el argumento? Es tarde, tengo poco tiempo para ello y sería difícil. Además, en esta clase de producciones, tal vez mi lector de hoy, espectador de Lara mañana, iría con mucho menos interés a conocer el vaudiville si ahora de antemano le pusieramos en el secreto de los embrollos que lo nutren y le enseñáramos, por decirlo así, el camino del complicado laberinto en que Gavault, fielmente interpretado por Cadenas, nos interna, nos desorienta y nos entretiene. Merecía Ma tante d'Honfleur los honores de la traducción al castellano? A mi juicio, no. Ni en Mi tía Ramona se nos presenta a un autor nuevo de personalidad interesante, ni es obra que señale fecha alguna en la evolución del vaudiville francés siquiera, como otras creaciones, ya antiguas, de Scribe ó de Labiche; ya modernas, de Feydeau, de Croisset y de Gavault mismo. Ni aun siendo muy hospitalarios, cabe admitir sin cierta leve protesta que se traduzca ya con tanto exceso, abriéndose todos los teatros de par en par (muy pronto hasta el Español también) para todo éxito regular de París, mientras se cierran sistemáticamente para los jóvenes escritores españoles que han manifestado ya su talento en libros ó periódicos y que nos permiten, por lo tanto, poner en sus comedias ciertas esperanzas. Mi tía Ramona es obra de risa, se sostendrá en Lara algunas noches y, según todas las probabilidades, dará dinero. Pero una delicada comedia de Insúa y Cádiz, ó una comedia graciosa de Antonio Domínguez, ó una obra original del propio Cadenas, no darían, de cierto, menores entradas que la versión castellana de Ma tante d'Honfleur. Con razón se lamentaba recientemente el ilustre Cejador del exceso de traducciones en nuestros escenarios. Yo no pude recoger en el momento preciso sus sabias lecciones y comentarlas (para votar con él en muchas cosas y discutir cortésmente alguno de sus puntos de vista, como es natural) porque sus artículos coincidieron con hallarme retenido en casa por razones de enfermedad. En La Vanguardia, de Barcelona, le contesté algún tiempo después, y allí dije, como aquí reitero, que sólo debe traducirse las obras maestras en general ó aquellas que, sin picar tan alto, presenten alguna especial condición de interés, cualquiera sea circunstancial y no de mucha duración probable. En ninguno de ambos conceptos está comprendida Ma tante d'Honfleur, por muy buen éxito que obtuviera en la noche de ayer y por mucho que estimule la risa pública en las sucesivas. Alabemos a Cadenas por no haberse presentado en el escenario, dejando así para el veniente de la interpretación. El principal defecto, el actor Sr. Manrique. Sin renunciar al elemento caricaturesco, propio del vaudiville, y para no recargar sino lo que puede perder fuerza, ni el conjunto uniformidad, movido de sobriedad y buen gusto. Locandía Alba dió, como siempre, gran vaumenguado lucimiento, y Mercedes Pardo es el Sr. Peña, bien en general, pero siempre queriendo destacar su personalidad de comediante por encima de la comedia misma. A veces incurre en exageraciones lamentables de tanta voluntad y tan inteligente. Los Sras. Moneró y Seco, la Sra. Alvarez Mora ó Isbert, completaron la buena interpretación del nuevo vaudiville. GARAMANCHEL

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Loción PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.
Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las cañas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo.
Pesetas 6 el frasco.

Polvos dentífricos PEELE dan a los dientes BLANQUEZA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable.
Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

TRABAJO INMEDIATO

Necesitamos personas (todas pueden ser aptas) que trabajen en España y desde cada localidad, por cuenta de una fuerte entidad industrial, en la confección sencillísima de un gran material de propaganda anunciativa (absolutamente nuevo), que utilizan las más poderosas casas del comercio mundial. Ganancias fijas e inmediatas cobradas por semana.—Envíanse a todos materiales y elementos para hacer experiencias gratuitas, escribiendo a los concesionarios, **Bernardini y Compañía**—Madrid.

ACADEMIA DE DERECHO

Preparación completa de todas asignaturas de la carrera por profesorado facultativo suficiente. Director: D. Ildefonso Díaz Gómez, abogado del Estado. *Abada, 2* (plaza Ca. men): 3 y 7.

PIANOS Harmóniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimas. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4041.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LOTERIA NUMERO 13

ALCALA, 18, estanco.—Madrid.
Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administrador a. Nieves de Castro.

SIN OPERACION sin medicinas ni dolor, ni molestias, se curan radicalmente en pocos días las estrecheces uretrales en el Instituto Terapéutico, Corredor Ba. 12, Madrid.—Mayores detalles en Electroterapia del Doctor Ferrero.—Se certifica remitiendo 4 pesetas.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo, tonifica el estómago, mejora el apetito y el sueño. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, Sagasta, 31, Madrid.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

ÉXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFÍAR DE IMITACIONES.

DIABETES

Se cura radicalmente. Se cura radicalmente por el «FERMENTIN» (microorganismos vivientes que pertenecen a la familia de los «bacteriostomatos», descubiertos por la Sociedad Salubritas, de Amsterdam (Holanda).—Se garantizan los efectos. Envíase gratis el libro de célebre médico holandés Dr. LUDWIG, a quien lo solicite. Dirigirse: FERRETTI, NARDINI Y C., Deseñe—Avenida de la Libertad, 11 y 13, Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCIBERG	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenciberg, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y barriles. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12; y Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

POLVOS ESENCIA

PARFUM LTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Ocinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 306.
En la estación del Norte: Teléfono 301.

110 MODELOS

de auas, de de el más último modelo. Utensilios de cocina. Ajustar de casa.

Únicamente Casa Martín, 12, Plaza de Heródores, 12, esquina a San Felipe Neri

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 70 PLATERIA

Trajes y abrigos, ricos ga. Teatado y lizo de un año Corredora, 45. Baza (único)

Partes: Josefina López. Hosp. pediatras embarazadas. Consulta matriz. Pza. 19.2.

PLATA Y LEYAL VESO

en toda clase de objetos y alajas de ocasión, ver de la casa Pérez Hermanos. 7.º AÑO. 9. y 11.º P. 2.

LUSTRE DE ACHURI

ó sea cera en liquido para pisos. En filtros, lo mejor. Se ilustran los Plazas del Angel, 9, esquina a Heródores.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien aprobele con tanto Gran exposición, fábrica y despacho: Cabeza, 84

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte

Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Ubeda, 1.

PIELES

Para señora, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid La Magdalena C. Mayor, 28.

IMPORCIBLES desde 25 pesetas. Especialidad a usar ambos lados. *Encomienda, 9.*

COCHES DE LUJO: A bonos de tracción y limonera Travesía de Moriana, 2

Traducciones de idiomas. Encarnación, 13. 1.º izda.

SE hacen copias a máquina Lope de Vega, 10, pral.

HOTEL, vacancia y solares Hon el barrio de Salamanca, se venden a un la por casa. (Sin co radores) Cédula número 23.092

ALQUILO hermoso cuarto, Asilo inmejorable, cinco habitaciones, baño, telefonía, entarimado, 4.500 ptas Plaza de la Leñada, 3

ALHAJAS, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 37

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 37

DINERO

Con reserva a sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

EL RELAMPAGO

Brillantisimo para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., y dorados metal, ceras, limoncio y s. n. color, uso facilísimo, resulta los inmejorables y muy económicos. Maquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: Droguería de Moreno, Mayor, 25. Teléfono 1.111.

NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos y nos encarga mos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

TRIGOS

superiores para sementa—Granja de Sinoba (Soria).

¿QUERÉIS CASAROS

ventajosamente?—Act. 11 a LA ACTIVIDAD, Ajartado Correos 642, Madrid. Hay una señorita huérfana, 1800 duros; viuda sin hijos, 85.00; una francesa, 8.000; una inglesa sin capital, habla cuatro idiomas; desean casarse.

CABALLO ALAZAN, doce años, ocho años, vendiendo Travesía de Mor ana, 2.

RIJAS

Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Escudragil, Angustas Figueras, 25, Madrid.—consulta de nueva a dor.

ELIXIR GREZ

tonico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, de la gastritis, gastralgia, etc. Mejora el apetito desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS

VENDO espacios hotel con muebles, 2000 metros cuadrados, jardín y frutas, cuadra y cochera, invernadero, calefacción, montacargas, baño, termosón. Paseo Ronda, 8, entre Manuel Becerra y Diego León.

PARAGUAS

Tiene ya sus gran les surtidos, a precios sin competencia, la Fábrica M. Vélez, Puerta Nol. 15 (al lado calle Alcalá)

Casa de Maternidad

Completa reserva. Hospedaje económico y de lujo. Informes: Lista Correos, resguardo del Banco 1.853.

AUTOMOVILES

nuevos y de ocasión, de 5000 pesetas en adelante. Calle de Goya, 51, tienda

NEGOCIO

Se desea préstamo de 20.000 pesetas ó socio comantario para negocio establecido y seguro. Dirigirse a Lista de Correos, estufa personal, número 3.221.

LOS SEÑORES

D. JUAN ANTONIO GARCIA LABIANO

y Doña Encarnación Herreros y Cifuentes DE GARCIA LABIANO

Fallecieron, respectivamente, el 13 de octubre de 1906 y el 4 de septiembre de 1900.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, de esta corte, así como las que se digan en las parroquias de la villa de Getafe y en la iglesia de los Escolapios del mismo punto, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Sus hijos, D. Enrique y D. Antonio García Herreros; hija política, doña María del Pilar F. Giner; nieto, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUEVENNE**